

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 19.

bb 1. vasárnaptól: nemzetközi szeminárium budapesti a szakmunkásképzésről - negyvennégy ifjúsági szervezet képviselőit várják a tanácskozásra

i d i / g k - j u s r l a

1967. október 19.

húszonnégy országból negyvennégy szervezet képviselőit várják budapestre a szakmunkásképzés kérdéseivel foglalkozó szemináriumra. ezenkívül négy nemzetközi szervezet, az unesco, a nemzetközi munkaügyi szervezet, a demokratikus ifjúsági világszövetség és a nemzetközi diákszövetség delegátusai is részt vesznek a tanácskozáson, amelyet a kisz kezdeményezésére - a övsz védnökségével - a francia és magyar kommunista ifjúsági szövetség rendez meg a magyar fővárosban.

a szeminárium hazai és külföldi vendégei október 22-én vasárnap az építők szakszervezetének székházában jönnek össze a tárgyalóasztalhoz és október 28-án, szombaton fejezik be munkájukat. a referátumok felölelik majd a szakmunkásképzés magyarországi és külföldi helyzetét, távlatait, s megkülönböztetett figyelemmel tanulmányozzák az ipari utánpótlás nevelésének helyét a munkaerőgazdálkodásban, valamint a közoktatásban. kitérnek a szakmai képzés magyarországi eredményeire, tapasztalataira és azokkal a feladatokkal is foglalkoznak, amelyek megoldásából az ifjúsági szervezetek is részt kerhetnek, részt vállalhatnak. a vitaindító előadásokat a tervek szerint tíz ország, többek között a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, franciaország, Lengyelország, a német demokratikus köztársaság és spanyolország szakembereinek, ifjúsági vezetőinek korreferátumai egészítik ki.

a tanácskozással egyidejűleg a városligetben, a budapesti nemzetközi vásár pavilonjaiban mintegy nyolcezer négyzetméteres területen kiállításon mutatják be a magyarországi szakmunkásképzés elmúlt tíz évének eredményeit, valamint a gyárak, üzemek leendő szakembereinek remekait.

/ folyt. köv. /

-1-



100

bb 1. / vasárnapról: ... 1. folyt. /-ju

ezenkívül a kommunista ifjúsági szövetség nevelőmunkájának dokumentumai is helyet kapnak a gyűjteményben. a szeminárium résztvevői október 25-én ismerkednek meg a tárlat anyagával, majd két nappal később dunaujvárosba látogatnak, ahol fölkeresik a vasművet, valamint a szakmunkásképzés helyi intézményeit, a fővárosban ezenkívül megnézik a szakma ifjú mestere: a szakma kiváló tanulója, továbbá a ki minek mestere? mozgalmakról készített filmeket.

a tanácskozás anyagát a demokratikus ifjúsági világszövetség több nyelven kiadja. /mti/

--

bb 2. mitermi fény az országház kupolacsarnokában

i. sb/gk-ju ie

1967. október 19.

az országház műszaki osztályának megbízásából érdekes tanulmány készült a parlament kupolacsarnokának korszerű megvilágításáról. a világítástechnikai állomás és a magyar rádió és televízió szakemberei dolgozták ki a tanulmányt, amelynek alapján nagy fényerejű, parabolatükrös lámpákat szerelnek fel. az egy kilowatt teljesítményű lámpák szinte fotóműtermi fényözönrel árasztják majd el a kupolacsarnokot. a fotósok és filmesek így örökvaku vagy jupiterlámpa nélkül is kifogástalan felvételeket készíthetnek, s nem zavarják lámpájuk villanásaival a kupolacsarnokban tartott események résztvevőit. a tanulmány szerzői körültekintő javaslatot tettek a lámpák elhelyezésére is. a jelenlegi lámpák ugyanis akadályozzák a fotó- és filmfelvételeket, mert csak közeli fényképezéssel lehet megoldani, hogy az alacsonyan levő fényforrások ne kerüljenek be a képbe. ezért az új lámpákat a kupolacsarnok emeleti galériájára szerelik fel, a felülről vetített fénysugarak pedig már nem vakítják el a fényképező-, felvevőgépek és tévé-kamerák objektívját. az új tanulmány alapján előreláthatólag jövő évben kerül sor a kupolacsarnok új világítástechnikai berendezéseinek felszerelésére. /mti/

--

-2-

bb 3. tizenkettővel kevesebb tanuló jut egy-egy osztályteremre a fővárosban - újabb építkezésekkel enyhítik a még mindig zsúfolt iskolák gondjait

1 hi/gg szb sr

1967. október 19.

öt év alatt több mint negyvenezerrel csökkent a budapesti általános iskolások száma - állapították meg a fővárosi oktatási szervek. az ugynevezett demográfiai hullám jelenleg a felsőtagozatos osztályokban jelentkezik, s a helyzet várhatóan az 1970/71. tanévben válik ismét kiegyensúlyozottá. az utóbbi években nagymértékben megnövekedett a napközi otthonok iránti igény is. öt évvel ezelőtti körülbelül 1100 napközis csoport működött, most ez az arány megközelíti az 1500-at. a megnövekedett létszámhoz 640 önálló napközis helyiség áll rendelkezésre, a többi tanulót osztálytermekben kellett elhelyezni. a létszám a napközis csoportokban is fokozatosan csökken, jelenleg 28,5 az átlag.

annak ellenére, hogy az egy-egy osztályteremre jutó tanulók száma a korábbi 57-ről körülbelül 45-re csökkent a fővárosban, egyes kerületekben változatlanul gond a zsúfoltság. pestlőrincen például - amint a tanács végrehajtó bizottsága megállapította - a helyi gyermeklétszám apadásával nem enyhült az általános iskolák helyzete, mert az utóbbi években a kerületi lakosság száma - jelentős részben az új lakótelepek kialakulásával - több mint 22 000-rel növekedett, s a ,,népmozgalmi többlet,, jelentős hányada gyermek. a fővárosi tanács 1970-ig ugyan több mint 200 új általános iskolai tantermet létesít budapesten, azonban szükség van a kerületek anyagi erejére is. pestimén például az irén utcai általános iskola épületének bővítése szerepel a helyi tervben, - ez a munka mintegy öt és félmillió forintba kerül, s - az ady endre uti napközi otthon is tágasabb lesz a mintegy 700 000 forint értékű korszerűsítés után. még ebben a tanévben felépül a thököly uti új kisegítő iskola négy és félmillió forint költséggel, s a brassó utcai általános iskolában új napközi otthont létesítenek.

rákospalota-pestujhelyen is a népesség gyarapodásának megfelelően bővítik, korszerűsítik az oktatási intézmények hálózatát. a dózsa györgy uton 12 millió forint költséggel felépülő gimnázium 16 tantermében több mint 600 diákot oktatnak majd, a kossuth lajos utcai iskolát korszerűsítik, befejezik a lenin uti iskola építését, s felújítják a kozák téri tanintézményt. /mti/

--

-3-

bb 4. előkészítő tanfolyamok felvételi vizsgára

i fe/hné szb sr

1967. október 19.

a budapesti műszaki egyetem hat karán november második felében megkezdődnek matematikából és fizikából az előkészítő tanfolyamok a felvételi vizsgára. az építészmérnöki karon rajzból is indítanak előkészítő tanfolyamot. a 234 órás tanfolyamra jelentkezhetnek mindazok, akik elvégezték középszintű tanulmányaikat és az egyetem nappali, esti vagy levelező tagozatára kérik felvételüket.

a jelentkezéshez szükséges nyomtatványt a választott kar dékányi hivatalában szerezhetik be. a jelentkezési lapokat november 10-ig az illetékes dékányi hivatalhoz kell eljuttatni.
/mti/

-. -

bb 5. újabb értékes dokumentumok kerültek elő: arany jános és ferenc józsef császár levele révfülöpi

a vid-fm/sk szb ká

1967. október 19.

benke lászló révfülöpi iskolaigazgató vezetésével régi iratokat, dokumentumokat gyűjtöttek a balaton-vidéken. a napokban a pauler-család badacsonytomajon élő leszármazottainak iratgyűjteményéből újabb értékes dokumentumok kerültek révfülöpre.

megtalálták többek között arany jános 1871-ben kelt levelét, amelyben - mint a magyar tudományos akadémia főtitkára - értesíti dr. pauler tivadart az akadémia tagjai sorába történt felvételéről. előkerült ferenc józsef császár 1878. június 30-án aláírt levele is pauler tivadar kinevezéséről magyar igazságügyminiszterre.

a pauler-hagyatékban megtaláltak a kancellária - ugyan-csak ferenc józsef idejéből származó - levelét is, amelyben a magyar igazságügyminisztert elmarasztalják a magyar sajtóban néhány „megengedhetetlen hangnemű”, cikk megjelenéséért.
/mti/

-. -

-4-

Me

bb 6. dokumentumfilm, jubileumi album, kiállítások - az mhsz készülődése a forradalmi évfordulóra

i vt/j-ju sr la

1967. október 19.

a magyar honvédelmi szövetség országos központja, budapesti és vidéki szervezetei egyaránt készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának megünneplésére. a szövetség filmcsoportja „ egyenes uton”, címmel dokumentumfilmet készített. ebben a 80. évét már betöltött nyugdíjas, ma is munkásőr kálmán lászló története példázza a magyar internacionalisták változatos, küzdelmekkel teli életútját, részvételüket a forradalom győzelméért vívott harcokban. az évforduló tiszteletére „ félévszázad képekben”, címmel jubileumi albumot is kiad az mhsz országos elnöksége. az albumban csaknem 150, eredeti dokumentumból összeállított felvételgyűjtemény illusztrálja a szovjetunió alatt megtett utját, a nagy októberi szocialista forradalom nemzetközi hatását. a „ biborszinű ég alatt”, címmel megjelent több mint százoldalas könyvecske számos visszaemlékezést tartalmaz, amelyeket egykori vöröskatonák, internacionalisták, veterán harcosok mondtak el az 50 év előtt világtörténelmi eseményekről.

a xi. kerületi mhsz szervezet a budapesti műszaki egyetemen rendez kiállítást „ a szovjetunió szerepe a népek felszabadításában”, címmel. fényképeken, modelleken bemutatják a korszerű harci eszközöket is. a xviii. kerületi szervezet rendezésében pestlőrincen nyílik hasonló jellegű kiállítás, amit haditechnikai bemutatóval kötnek egybe. a gazdag anyag számot ad arról, hogy az októberi forradalom vörös hadserege mivé fejlődött az elmúlt 50 esztendő alatt. ismerteti a szövetség honvédelmi nevelőmunkáját, s polgári védelmi oktatás módszereit is.

szabolcs megyében vándorkiállítás nyílt, amelyet nyiregyházán kívül a megye más városaiban és járási székhelyein is bemutatnak. a fotódokumentumokból rendezett kiállítás felidéz a nagy októberi szocialista forradalom eseményeit, az azt követő időszakot, a magyar internacionalisták szerepét. képet ad emellett a magyar tanácsköztársaságról, továbbá a magyar néphadsereg különböző fegyvernemeinek életéről, a megyei mhsz tevékenységéről is.

/ folyt. köv. /

-5-

Me

bb 6. / dokumentumfilm... 1. folyt. /-ju

az mhsz somogy megyei elnöksége és a megyei kisz bizottság a közelgő évforduló alkalmából megrendezi a mezőgazdaságban dolgozó délmagyarországi fiatalok találkozóját. a programban egyebek közt mezőgazdasági és honvédelmi szellemi vételkedő is szerepel. az esemény színhelyén, nagybajomban - ahol különösen súlyos harcokat vívtak a felszabadító szovjet katonák - a találkozó résztvevői megkoszorúzták az elesett szovjet hősök emlékművét, majd az összejövetel kulturális műsorral zárul.
/mti/

..-

bb 7. vagonfosztogatókat ítéltek el

i bc/lk-ju sr la

1967. október 19.

vagonfosztogatók ügyében ítélkezett a központi kerületi bíróság. az ügyben felelősségre vont személyek közül nagygyula, 25 éves tolatásvezető, kocs ferenc, 20 éves kocsirendező és somodi lajos, 26 éves kocsirendező hosszabb ideje dolgozott a máv budapest soroksári uti pályaudvarán. somodi javaslatára megállapodtak, hogy értékesebb árukat tartalmazó teherkocsikat felnyitnak, s az elvitt holmikat egymás között szétosztják. a megállapodást követően folyamatosan fosztogattak, s mintegy 40 000 forint értékű árut loptak el, főleg ruházati cikkeket, takarókat, gumimatracokat. a jogtalanul eltulajdonított árukat részben értékesítették, részben maguk használták.

a bíróság mindhármukat kétévi szabadságvesztésre, két orgazda büntársukat pedig tíz, illetve nyolchónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte. /mti/

..-

-6-

ku

bb 8. szakkörök a külkereskedelmi pálya iránt érdeklődőknek

i te/hné/sr/gy/la

1967. október 19.

ősszel ismét megindulnak - ezuttal már 14 kerületi középiskolában - az idegennyelvű szakkörök.

az érdekes kezdeményezés története még a múlt évre nyúlik vissza. az ötlet a felsőfoku külkereskedelmi szakiskolában született: a kisz tagjai elhatározták, hogy a külső, főként munkáslakta kerületek középiskolaiban idegennyelvű szakköröket szerveznek a fizikai dolgozók - tehetséges, külkereskedelmi pálya iránt érdeklődő - gyermekei számára. célul tűzték ki, hogy megkönnyítsék ezeknek a tanulóknak a felkészülését a külkereskedelmi szakokra, ahol korábban aránylag kevés volt a munkás-paraszt szülők gyermeke. az elhatározást tett követte, az idegennyelveket legjobban tudó kisz-isták készséggel vállalkoztak a szakkörök vezetésére, annál is inkább, mert többükben ,,tanári ambíciók,, is szunnyadtak.

tíz külső kerület középiskolájának igazgatóihoz fordultak, kérték, hogy az iskolai kisz segítségével írják össze a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeit, akik érdeklődnek a külkereskedelmi pálya iránt. a fiatalok kezdeményezését felkarolták a helyi pártszervezetek is. az összefogás eredményeként nyolc kerületben összesen 17 szakkör jött létre: hét német, öt angol, négy orosz és egy francia-kör. az orosz szakkörök viszonylag csekélyebb száma azzal magyarázható, hogy legtöbb helyen működik már ilyen az iskola szervezésében.

a hallgatók a felsőfoku külkereskedelmi szakiskola oktatónak irányításával végezték munkájukat. legfőbb igyekezetük arra irányult, hogy az összejöveteleket érdekessé, közvetlenné tegyék; fejlesszék a diákok nyelvi készségét, a hallás utáni megértést és biztonságot adjanak az idegennyelvű társalgáshoz.

a munka kezdetben nem volt könnyű. a szakkörvezetők közül többen tapasztalták, hogy sok a kezdő, aki bár szeretne, de nem tud részt venni a társalgásban. ezért sürítették az összejöveteleket, szinte hetente jártak ki az iskolába, és nyelvórákat tartottak, hogy pótolják a fiataloknál a hiányosságokat.

/folyt. köv./

9.00/gy

492 p

- 7 -

kk

bb. 8. / szakkörök 1. folyt./ gy

eredményük már megmutatkozik: a szakkör tagjai közül többen jelentkeztek felvételre az idegennyelvű levelezői, valamint az áruforgalmi szakra.

a jó elgondolás kezdeti megvalósítása életképesnek bizonyult, az 1967-1968-as tanévben még szélesebb körben folytatják a megkezdett munkát az eddigi tapasztalatokat felhasználva.
/mti/

bb. 9. irodaház a hortobágyon központi fűtéssel

vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 19.

a hortobágyi állami gazdaság részére központi irodaház épült a vasutállomással szemközti területen. az irodaházban üzemi ebédlő, konyhai melegítő és tálató, valamint rövidhullámu rádióközpont is helyet kapott. kazánházat is építettek, amely központi fűtéssel látja el az irodaházat. a pusztán ez az első központi fűtésű épület. az új rádiótorony, rövidhullámu rádióösszeköttetést teremt a gazdaság körzeteivel, valamint a közhonti gépműhely mozgó műhelykocsijával.
/mti/

bb. 10. parkosítják salgóvár környékét

vid-kz/sk/ká/gy/gy/bs

1967. október 19.

parkosítják az országos természetvédelmi hivatal és a hazafias népfront nógrád megyei természet- és műemlékvédelmi akcióbizottságának kezdeményezésére védetté nyilvánított salgóvár környékét. a gyorsan növekvő idegenforgalom igényeinek megfelelően sokezer facsémétét és diszcserjét ültetnek el a környező hegyhátakon. a hamarosan újra megnyíló, korszerűsített és bővített salgói menedékház környékét is diszcserjékkel ültetik be./mti/

9.06/11

qkp

- 8 -

ka

bb. 11. hazánkban eddig ismeretlen vírusok okozzák a kukorica torz növekedését

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. október 19.

az utóbbi években egyre gyakrabban találkozunk a termelők alacsony törzsű „torz növesű”, kukoricákkal, amelyek alig vagy egyáltalán nem hoznak termést. a különös jelenség magyarázatát keresve dr. szirmai jános, a növényvédelmi kutató intézet osztályvezetője megállapította, hogy ezt a gyakran levélcsikósodással is együttjáró torz növekedést egy eddig hazánkban ismeretlen, de rohamosan terjedő vírus okozza. a jelenség annál inkább is figyelemre méltó, mivel a vizsgálatok szerint a hazánkban termelt összes kukoricák között mindössze csak három készthelyi hibridkukorica fajtajelöltnél tapasztalható rezisztencia. a növényvédelmi szakemberek felhívták a növénynevelők figyelmét a fajtajelöltek és a hibridek rezisztenciájának kialakítására./mti/

bb. 13. „ötven év küzdelem a háboru nélküli világért”, - történelmi szabadegyetem szolnokon

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 19.

a nagy októberi szocialista forradalom jubileumi tiszteletére „ötven év küzdelme a háboru nélküli világért”, címmel történelmi szabadegyetemet indít novemberben a tit szolnok megyei szervezete. a szabadegyetem keretében filmvetítéssel kísért hat előadás hangzik el a győztes októberi forradalom előzményeiről, a történelem legnagyobb proletár fegyvertényéről, a szovjetunió küzdelméről az európai kollektív biztonság megteremtése érdekében./mti/

bb. 12. felszabadulási emlékművet és új városközpontot avatnak november 7-én salgótarjánban

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 19.

salgótarjánban a régi városközpont utolsó egyemeletes épületének szanálása után most már teljes egészében kialakult az új városközpont modern panorámája.

/folyt. köv./

9.10/11

qkp

- 9 -

ka

bb. 12. / felszabadulási emlékművet... 1. folyt./ gy

a kétemeletes szakszervezeti székház, a kitencemeletes karancs szálloda, a képzőművészeti- és könyvtárral, illetve az új megyei könyvtárral egybeépült művelődési palota, a nyolcemeletes, összesen 197 lakásos épület és az átadás előtt levő modern üzletkominát szegélyezi az új városközpont főterének északi, keleti és déli oldalát, nyugatról pedig a régi tanácsköztársaság tér parkszigete határolja. közvetlenül befejezés előtt áll a mintegy 15 ezres tömeget befogadó új főtér műkö-márvány szegélyezésű betonkockáinak elhelyezése. elkészült az új városközponti főtérre kerülő monumentális felszabadulási emlékmű betonrajzata, s megérkeztek az emlékmű első köelmel is.

salgótarján új városközpontját a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának ünnepein avatják. a november 6-i és 7-i ünnepeken leplezik le a megyei tanács székháza előtti parkban lenin szoborportróját, a főtéren pedig ekkor avatják az új felszabadulási emlékművet - somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész alkotását. az emlékmű kompozíció arányaira jellemző, hogy az egyik nőalak felemelt kezében tartott galambok súlya több mint két mázsa.

országos viszonylatban egyedülálló lesz az új főtér megvilágítása, 24 méter magas, karcsu vasszerkezetű torony tetején 24 - egyenként egy kilowattos - jódlámpa árasztja majd a fényt a nagykiterjedésű térre./mti/

..

bb. 16. tizenkétezerrel több hizott sertés fejer megyéből

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. október 19.

a sertésfelvásárlási árak rendezésének kedvező hatásaként a tavalyinál tizenkétezerrel több sertést hizlaltak a fejer megyei közös gazdaságok. a javuló tenyésztési kedvre alapozottan a megyei irányító szervek intézkedéseket tettek a sertés-tenyésztés fejlesztésének további elősegítésére. a cél az, hogy a jelenleg 157 000 helyett a harmadik ötéves terv végéig évi 200 000 hizott sertést adjanak a megye közös gazdaságai piacra./mti/

..

9.15/gy
q4EP

- 10 -

KK

bb. 14. hatmillió forintot megtakarítottak a „nyírvizek”,

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. október 19.

a nyíregyházai víznyelőcső miatt okozott a mezőgazdasági üzemeknek a csaknem 100 hektárral terjedő területéről összegyűlt, ott „nyírvizek”, nevezett csapadékvíz. a sok veszteséget okozó vizet tavaly a természet szolgálatába állították: nyíregyháza, roncs, vaja és székely községek határában megépült egy-egy egykötésű köbméter befogadóképességű víztározó. az ezekben összegyűjtött csapadékok az idén, amikor 60 napig tartó aszály sújtotta a vidéket, különösen jól hasznosították. a korábban totális károkat okozó vizet tartalmazó tárolók mentén kialakított öntözőberendezések 20 százalékkal több termést hoztak az átlagosnál. a betakarítási mérleg szerint a tárolók, illetve az öntözőberendezések javára írható többletnyereség együttes értéke meghaladja a hatmillió forintot. a kezező tapasztalatok nyomán a napokban újabb, együttesen hatmillió köbméter víz befogadására alkalmas tárolók építéséhez fogtak hozzá a szatmári erdőháton és a beregben. az új tárolókkal újabb 4 000 holdon teremtik meg az öntözés lehetőségét./mti/

..

bb. 15. brikettet préselnek a várpalotai lignitből

b vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 19.

a rugalmas iparszervezés jó példáját mutatja a várpalotai szénbánya vállalat, amely gyors intézkedéssel elhárította a legnagyobb vevőjének „hütlenségéből”, keletkezett nehézségeit. a nehézségek abból adódtak, hogy a közeli péti nitrogénművek végérvényesen áttértek a földgáz felhasználására és ezzel feleslegessé vált a várpalotai szénpor, amelyet addig használtak. a „hütlenség”, azonban nem érte váratlanul a szénbánya vezetőit. gyors intézkedési tervet dolgoztak ki a földgáz által kiszorított lignit értékesítésére.

az alacsony kalóriaértékű lignitet nehéz hasznosítani, ezért úgy döntöttek, hogy brikettgyárat építenek várpalotán a lignit feldolgozására. átveszik a megszüntetett pestvidéki brikettgyár feleslegessé vált présgépeit és más brikettgyári műszaki berendezéseket is költöztetnek várpalotára.

/folyt. köv./

9.25/gy

- 11 -

q4EP

KK

bb. 15. /brikett... 1. folyt./ gy

a brikettgyártás költségeinek csökkentésére a helyi bányai gépműhelyek munkáját vállalták. Itt készítették az új üzem számára nélkülözhetetlen szállítóeszközöket és a széntelőkészítő szerkezeteket.

az új üzemben viztelenített széntből évente 45 000 tonna brikettet préselnek. a kisebb arányban hozzákeverendő üzemeltetett szént szénkelettel szállítják majd várpátotára, a 4 000 - 5 000 kalóriás brikett gyártására megkezdik az előkészületeket. épül az új üzem és a helyszínrre érkeztek a próbagépek is.

varpatota brikettgyaraban ma a... kezde a...
probal./mti/

bb. 17. szocialista brigádtagek segítik az egyedülálló öregeket hódmezővásárhelyen

vid-fm/sk/ká/gy/bs

1967. október 19.

a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyár szocialista brigádjai a város 36 egyedül élő, megrokkant, idős lakosának gondozására vállalkoztak. a „május 1., az orszó és más szocialista brigádok tagjai rendszeres vendégek a 70-80 éves embereknél. a tél beállta előtt elvégezték náluk a nagytakarítást, beszerelték tüzelőjüket, felújították ruhaneműiket és sok más segítséget is nyújtottak./mti/

bb. 18. százötvenezer kövér liba háztájiból

vid kz/sk/ká/gy/bs

1967. október 19.

naponta 11 000 - 12 000 hizott libát szállítanak békés megye nagyüzemei és háztáji tenyésztői a békéscsabai és az orosházi feldolgozóba, ahol az idényben összesen több mint 600 000 hizott víziszárnyasra számítanak. a szállítmányok jó részét a megye 26 kiválóan működő libatenyésztő szakcsoportjának tagjai, tehát a háztáji gazdaságok adják. a háztáji portákról feldolgozóba, illetve piacra kerülő hizott libák száma az idén eléri a 150 ezret./mti/

9.50/gy

- 12 -

kk

12-28

bb. 19. interjú rozsgyestvenszkij-el

t ti/tm/gy/bs

1967. október 19.

- tíz év óta a szovjetunióban minden ősszel megrendezik költészet napját, millió és millió versbarát örömeire. idén, a félévszázada győzött forradalom jubileumi esztendejében, a versek ünnepe egyhetes eseménysorozattá bővül - mondta a szovjet költőküldöttséggel budapesten tartózkodó robert rozsgyestvenszkij akitől az mti tudósítója a magyar írók szövetségében kért interjút.

- egy időben az évforduló más központi ünnepeivel, a poézis demonstrációját is novemberben rendezzük meg a szovjetunió valamennyi köztársaságában. klubokban, könyvtárakban szinte mindenütt szavalóestek lesznek, nincs olyan költőnk, aki ilyenkor ne találkozna a közönséggel. a verskedvelők sokmillió táborához képest kicsiny, de ennél fogva talán legbensőségesebb fórumai az előszóban szárnyaló lírának: a könyvtárak, egyébként a publikum előtti versmondás nálunk nagy eseményektől, ünnepektől függetlenül is állandó pezsdítője a kulturális életnek. kötetmányaik személyes előadására rengeteg meghívást kapnak a költők. az én noteszomban is sűrűn sorakoznak a „fel-lépések, időpontjai. legutóbb a budapesti látogatás előtt néhány nappal moszkvában a csajkovszkij teremben szerepeltem, szavaltam - kétezres hallgatóságnak. a novemberi költői hét impozáns befejezéseként a 14 000 személyes sportpalotában találkoznak majd a verselők és a költészet barátai.

- melyik verseit adja elő legszívesebben?

- amelyiket hallani kívánja a közönség: mindegyik poémámat „kivülről, tudom, az eddig megjelent tíz kötetemből - hangzott robert rozsgyestvenszkij válasza./mti/

9.37/gy

12-28

- 13 -

kk

bb. 20. hazaérkezett a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara
k ct/tm/gy/bs

1967. október 19.

csütörtökön a korahajnali órákban szállt le a ferihegyi repülőtérre az a különgép, amellyel a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara érkezett haza olaszországi turnéjáról. a nagyszerű hangversenykörút állomásai páma, modena, reggio emilia, bologna, brescia és genova voltak. az olasz közönség a nyolc koncerten minden alkalommal nagy tapssal fogadta a színvonalas műsort, amelynek programján többek között brahms és menzelsohn, liszt művek és bartók 3. zongoraversenye is szerepelt. a zenekart lehet györgy vezényelte, a szólista rusa erzsébet zongoraművész nő volt. az olasz sajtó nagy elismeréssel írt a zenekar produkciójáról./mti/

bb. 21. közlekedési balesetek

i fe/lk/gy/bs

1967. október 19.

tragikus baleset történt a hajduböszörményben a zsemeri tanyaközpontban. k. gábor 16 éves szakiskolai tanuló a hajduböszörményi mezőgazdasági gépészképző szakiskola egyik levizsgáztalan traktorával halálra gázolta nagy lászló 6 éves gyermeket. a halálos baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

budapestben a pasaréti ut és a battai lépcső torkolatában egy személygépkocsi elütötte az uttesten átszaladó kajtár lászló 8 éves iskolai tanulót. a súlyosan sérült gyermeket a mentők kórházba szállították.

a 20. kerületben a kossuth lajos utca és az attila utca kereszteződésében gyenge istván 31 éves gépkocsivező személygépkocsijával elütötte lovas gyula 87 éves nyugdíjast, aki súlyosan megsérült. a sofőr ellen eljárás indult.

a 8. kerületben a könyves kálmán körút és az üllői ut kereszteződésében schulhof mártá 22 éves előadó tilos jelzésnél ment át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. a gyalogos súlyosan megsérült./mti/

9.55/gy

1967

..

- 14 -

PK

bb. 22. ~~Hogyan lehet gazdaságosabban értékesíteni a szénben rejlő energiát - háromnapos szénankét kezdődött a technika házában~~

t tz/lk/gy/bs

1967. október 19.

csütörtökön háromnapos ankét kezdődött a technika házában a szénről. a tanácskozással a magyar kémikusok egyesülete és az energilagazdálkodási tudományos egyesület - az ankét rendezői - arra kívánnak alkalmat adni, hogy szakembereink kölcsönösen tájékoztathassák egymást azokról az eredményekről, amelyek elősegítik a szén gazdaságosabb felhasználását.

a szén, mint energiahordozó, ugyanis csak akkor lehet versenyképes az egyre nagyobb teret hódító szénhidrogénekkal, ha sikerül csökkenteni egyrészt termelési költségeit, másrészt a felhasználáskor elkerülhetetlenül jelentkező „hatásfokvesztés”, az ankét célja az utóbbi vonatkozásban folytatott magyar kutatások és az e téren már elért eredmények áttekintése. jelenleg ugyanis országos átlagban a szén felhasználási hatásfoka nálunk 65 százalék körül tart, ami azt jelenti, hogy a valóban benne rejlő energiának 35 százaléka elvész a felhasználás során. viszont az elméleti vizsgálatok, sőt bizonyos külföldi eredmények is arra mutatnak, hogy nem lehetetlen a 65 százalékos hatásfokot különböző kémiai, fizikai és egyéb módszerekkel 80-82 százalékra növelni.

az ezzel kapcsolatos hazai eredményekről és - természetesen - a még megoldandó problémákról a háromnapos tanácskozás első két napján 21 előadásban számolnak be az ankét résztvevői, szombatra pedig az elhangzottak vitáját, a következtetések levonását, tehát az ankét eredményeinek és tanulságainak megállapítását tűzték napirendre.

a tanácskozást tartán gusztáv akadémikus, kossuth-díjas egyetemi tanár nyitotta meg./mti/

..

10.20/gy

1967

- 15 -

PK

bb. 23. dr. csanádi györgy miniszter: egymillió gépkocsi közlekedésével kell számolni - megkezdte tanácskozását a közlekedéstudományi konferencia

t noj/j/ie/gy/bs

1967. október 19.

a közlekedéstudományi egyesület rendezésében kétnapos konferencián vitatják meg a főváros, a vidéki városok, általában az egész ország közlekedésfejlesztésének időszerű kérdéseit. a tanácskozást csütörtökön dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter nyitotta meg a közlekedési múzeum tanácskozótermében.

a miniszter kifejtette: a városi közlekedés - egy tünik - ma már problematikusabb, mint a nagy távolságu közlekedési ágak fejlesztése, s a felmerülő kérdések megoldása rendkívül sürgető. a nehézségeket az okozza, hogy - miként a világon mindenütt - nagy arányu urbanizációnak vagyunk tanui, új városok születnek, és az évszázadok során kialakult ugynevezett történelmi városok is egy-két évtized alatt óriási fejlődtek. a közlekedésfejlesztésnek fel kell készülnie arra is, hogy a munkaidő-csökkenés eredményeként lényegesen növekszik a városi forgalom. s míg a nagy távolságu közlekedési ágak - a vasút, a légi közlekedés - fejlesztésénél figyelembe vehetjük a nemzetközi tapasztalatokat, addig a városi közlekedési problémák mindig egyedi módon jelentkeznek, minden városban külön-külön kell megberköznia a városrendezéssel egyidejűleg a helyi közlekedési problémákkal.

a magángépkocsik számának növekedése is sok gondot okoz mindenütt. amikor tudomásul vesszük és segítjük a gépkocsik számának növekedését, látnunk kell azt is - a motorizációban nálunk előbbre jutott országok példáján -, hogy könnyen bekövetkezik a városi közlekedés olyan túlszűfolttsága, amikor a belső városnegyedekben még három-négy kilométeres sebességgel sem tudnak haladni a gépkocsik. nálunk ma még ez nem jelentkezik, de a városrendezésnek és a közlekedésfejlesztésnek számolnia kell azzal, hogy nem is olyan sokára magyarországon is egymillió gépkocsi közlekedik.

/folyt. köv./

11.35/gy

12.10 p

- 16 -

NA

bb. 23. /dr. csanádi.... 1. folyt./ gy

a közlekedési zavarok elkerülésére mindent meg kell tennünk, s már most foglalkoznunk kell azzal, hogy nagyvárosainkban az egyre nagyobb számban megjelenő személygépkocsikkal szemben is vonzóvá tegyük a tömegközlekedést, amivel a belső városnegyedekben gyorsabb és kényelmesebb utazást teremthetünk.

a miniszter hangsúlyozta: örvendetes, hogy a közlekedési problémák megoldásában, miként ezt a konferencia témaköre is mutatja, a szakemberek mindinkább felhasználják a számítógépek nyújtotta segítséget, s így több alternatíva, variáció között választhatják ki a legjobbat.

a miniszter megnyitó beszéde után a konferencia „a nagyobb távlatra történő közlekedéstervezés kérdései hazánkban, - városrendezési és közlekedésfejlesztési szempontból,, című témakört vizsgálta meg./mti/

..

bb. 24. megkezdődtek a kőbányai orvosnapok

t ms/tm/zs/gy/bs

1967. október 19.

csütörtökön a 10. kerületi pártbizottság székházában megkezdődött a kőbányai orvosnapok háromnapos előadás-sorozata. dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter üdvözölte a tudományos ülészak résztvevőit, s hangoztatta: a gazdag programból kitűnik, hogy a kerület orvosainak jelentős része tudományos munkájával is szolgálja a magas szintű betegellátást.

ezután több egészségügyi vezető, valamint a kerület vezetői köszöntötték a tanácskozás résztvevőit, majd megkezdődtek a tudományos előadások. a három napon összesen 94 előadás hangzik majd el, amelyek legtöbbször a 10. kerület kórnázi, rendelőintézeti, körzeti és üzemi orvosai tartják. előadásokkal szerepelnek a kőbányai gyógyszerárugyár, valamint az egyesült gyógyszer és tápaszergyár tudományos munkatársai is. ezenkívül az orvostudomány számos ismert nevű művelője is előad, így dr. mosonyi lászló professzor, dr. wittmann istván, a balassa jános kórház főorvosa, és dr. backhausz richárd, a humán oltóanyag-termelő és kutató intézet tudományos igazgatója. az előadásokat vita követi./mti/

..

11.50/gy

12.10 p

- 17 -

NA

bb. 25. új módszerek a szocialista országok gazdasági együttműködésében - a gazdasági bizottság határozata a kgst szerződések megkötésének hazai rendjéről

i st/j/ie/gy/bs

1967. október 19.

a nemzetközi gazdasági együttműködés hatékonyságának növelése, a gyártásszakosítás és kooperáció bővítése érdekében a gazdasági bizottság határozatot hozott a kgst gyártásszakosítási szerződések megkötésének hazai rendjéről.

a határozat kimondja, hogy szakosítási szerződések-ről a kgst illetékes szervei, az ágazati állandó kormánybizottságok, a kétoldalú gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottságok magyar tagozata, nemzetközi gazdasági szervezet vagy vegyesvállalat, minisztérium, szövetkezeti szövetség, vállalat, egyesülés, tröszt, szövetkezet egyaránt kezdeményezhet tárgyalásokat. a magyar vállalatok közvetlenül köthetnek szakosítási szerződést a kgst tagállamok és jugoszlávia erre felhatalmazott vállalataival és egyéb gazdasági szerveivel. e szerződésekben vállalataink saját, illetve megbízóik nevében vállalhatnak kötelezettségeket, az egész országra kiterjedő szerződéskötésekre azonban csak a gazdasági bizottság határozata alapján kerülhet sor.

mint az országos tervhivatalban elmondták, a szakosítási szerződéskötések említett szabályozását a nemzetközi együttműködésben végbemenő fejlődés és az új gazdasági mechanizmus együttesen tette időszerűvé. a kgst végrehajtó bizottsága 29. ülésén intézkedéseket fogadott el a gyártásszakosítás és kooperáció megjavításáról. ezen az ülésen döntöttek a szakosítás és kooperáció előkészítésének, elfogadásának és végrehajtásának új rendjéről. a kgst országok közötti együttműködés ugyanis az elmúlt nyolc-tíz évben elsősorban a külkereskedelem útján fejlődött. a gyártásban és a műszaki fejlődésben is voltak bizonyos eredmények, a fejlődés üteme azonban ezeken a területeken nem volt kielégítő, elmaradt a követelményektől. magyar kezdeményezésre már a kgst 19. ülésén elhatározták a módszerek felülvizsgálatát, s ennek nyomán került sor az említett végrehajtó bizottsági ülésen több jelentős változtatásra. az egyik ilyen fontos változtatással függ össze a szerződéskötések rendszere is.

/folyt. köv./

12.15/gy

27.10.10
- 18 -

bb. 25. / új módszerek.... 1. folyt. / gy

azelőtt a szakosítási és kooperációs kötelezettségek vállalása úgy történt, hogy a kgst különböző munkaszervei által kidolgozott javaslatok alapján a végrehajtó bizottság vagy az illetékes állandó bizottságok ugynevezett szakosítási ajánlásokat fogadtak el. ezekben meghatározták a szakosításban résztvevő országokat és a szakosított termékek kölcsönös szállításának mennyiségét. az ajánlásokat az országok illetékes kormány szervei elfogadták, és így ezek államközi kötelezettséggé váltak. az új rend szerint a gyártásszakosításal és a kooperációval kapcsolatos kötelezettségeket szerződések formájában vállalják. ezek lehetnek ugynevezett gyártásszakosítási és kooperációs szerződések, megállapodások vagy hagyományos kereskedelmi szerződések. ez a módszer jobban lehetővé teszi az egyes országok sajátos belső feltételeinek érvényesítését. amíg eddig a szakosítással kapcsolatos kötelezettségeket az országok államközi szinten vállalták, most a szerződéseket az országoknak azok a szervei, vállalatai kötik, amelyek az illető ország belső gazdaságirányítási rendszerének megfelelően erre jogosultak. magyarországon - s a kgst országok többségében - az érintett termelő, felhasználó és külkereskedelmi vállalatok, egyesülések vagy trösztök kötik a szerződéseket. a jövőben természetesen a szakosítási és kooperációs javaslatokat előkészítő tárgyalásokon is ezeknek a szervezeteknek a képviselői vesznek majd részt.

a szakosítási és kooperációs szerződések a jövőben komplexek lesznek. nemcsak a kölcsönös szállítások mennyiségét tartalmazzák, hanem meghatározzák a műszaki színvonalat, a választékot, az árakat, ezek megváltoztatásának, illetve továbbfejlesztésének egyeztetett rendjét, a tudományos-műszaki és kereskedelmi együttműködés kérdéseit, a kötelezettségek teljesítésének garanciáit és sok egyéb, a magá jogi szerződésekben szokásos feltételt is.

a gyártásszakosítás és kooperáció előkészítésének, elfogadásának és megvalósításának új rendje megteremti azokat a kereteket, amelyek között az egyes kgst országok - így hazánk is -, belső gazdasági mechanizmusuk követelményeit kielégítve vehetnek részt az együttműködés továbbfejlesztésében.

/folyt. köv./

12.30/gy

- 19 -

12.15

bb. 25. / új módszerek... 2. folyt./ gy

az új rend ezenkívül biztosítja, hogy a szakosítási és kooperációs javaslatok kidolgozása az eddiginél megalapozottabban történjék, az érdekelt országok, illetve vállalatok számára megfelelő gazdasági előnyökkel járjon, és a vállalt kötelezettséget a felek pontosan teljesítsék. a gyártásszakosítás és kooperáció új rendjét nemcsak a többoldalú, hanem a kgst országok közötti kétoldalú kapcsolatokban is alkalmazzák.

az új módszerek bevezetése mellett természetesen további erőfeszítéseket is kell tenni a gyártásszakosítás és kooperáció gazdasági feltételeinek megjavítására. szükség van például különböző külkereskedelmi, pénzügyi, valutáris és egyéb közgazdasági kérdések részletes megvizsgálására és megoldására. ezen a területen is eredmények várhatók. most mindezenre az a legfontosabb, hogy hazánkban, az új gazdasági mechanizmus feltételei között vállalataink és gazdasági szerveink alaposan tanulmányozzák a nemzetközi együttműködés és munkamegosztás lehetőségeit, megismerjék az ebben rejlő igen nagy előnyöket, bátor, kezdeményező módon alkalmazzák a nemzetközi szakosodás és együttműködés új módszereit./mti/

bb. 26. új gyártmány villanyszereléshez

vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. október 19.

a kőszegi műszaki ktsz dolgozói hasznos ujitásként olcsó „c„ sinek gyártását kezdték meg a villanyszereléshez. a falon kívüli vezetékek szerelésére eddig drága acélcsőveket használtak. erre a célra kitűnően megfelel a ktsz által gyártott úgynevezett „c„ sin, amely nevét a betű formájáról kapta. a ktsz új gyártmányából az első 600 métert csehszlovákiába szállította. az idén a tervek szerint a fontos segédanyagból 45 000 métert gyártanak.

az építőipar nagy érdeklődés tanúsít az új gyártmány iránt. jövőre 125 000 métert gyártanak, s az évm anyagellátó vállalat máris 75 méterre adott megrendelést./mti/

12.40/gy

134EP

- 20 -

Mk

bb. 31. időjárásjelentés

gk/il

1967. október 19.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 13 órakor:

az évszakhoz képest hideg idő.

a sarkvidéki eredetű hideg levegő szerdán viharos erájú szelek kíséretében elárazította a kárpát-medencét. ez a levegő csütörtök reggel már a balkán-félszigeten és a szovjet-unió európai területének déli részein okoz esőket. közép-európában a hideg levegő nyugatomba jutott. itt a hőmérséklet 24 óra alatt mintegy 10-12 fokot csökkent. a brit szigeteken és kontinensünk nyugati partjain az óceánról áramló enyhe, nedves levegő hatására erősen felhős, esős az idő és melegedési folyamat indult meg. hazánkban szerdán felhőátvonalások voltak. sokfelé esett az eső. a lehullott eső mennyisége a délnyugati megyékben elérte a 3.-7, máshol nem haladta meg a 2 millimétert. egyes helyeken a széllelkések elérték a 80-90 kilométer óránkénti sebességet. napközben a hőmérséklet fokozatosan csökkent. délután már az ország keleti részein is csak 12 fokos hőmérsékletet mértek szemben a reggeli 16-17 fokkal.

ma hajnalra mínusz 1 - plusz 5 fokig hült le a levegő. a talaj mentén mínusz 3 - mínusz 4 fokos fagyok is előfordultak. délelőtt országsszerte napos, de hideg az idő. 10 órakor még sehol sem érte el a hőmérséklet a 10 fokot.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 12,0 fok volt, a sokévi átlagnál 1. 2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: kevés felhős eső nélkül. tovább mérséklődő északi szél. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - plusz 3 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 10 fok körül.

a duna vizállása budapestnél 180 centiméter./mti/

- -

- 21 -

Mk

12.55/il

174EP

bb. 28. a jubileum pécs-baranyai eseményei: 110 fiatal Lvovban, pécs testvérvárosában ünnepel, 300 szovjet fiatal a pécsi koszoruzási ünnepségen vesz részt

b vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 19.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójáról ünnepségek, rendezvények sorozatán emlékezik meg pécs-baranya lakossága. a forradalmi filmek fesztiválja, 50 év kiemelkedő szovjet filmjei, címmel baranya 25 községében már szeptemberben elkezdődött és az október 23-án nyíló 3. magyar játékfilm-szemlélt is a szovjet film félévszázados jubileumának, illetve a szocialista eszmék térhódításának jegyében rendezik meg. a szovjetunióról, a szovjet népek történetéről megbeszerte zajló „ki mit tud”, vetélkedők nagyszabású, műsors megyei döntőjére október 27-én a fegyveres erők pécsi klubjában kerül sor, majd novemberben városok közötti telefonos-vetélkedőt rendeznek. az őszi könyvhetek során a politikai könyvterjesztők pécsi klubjában „a nagy októberi szocialista forradalom 50 éve a magyar könyvkiadásban”, címmel kiállítás nyílik, míg a témához kapcsolódó könyvekről - szerzők részvételével - író-olvasó találkozók, ankétok zajlanak le.

a kisz baranya megyei bizottságának szervezésében 110 fiatal kijev-ogyessza-lvov utiránnyal a szovjetunióba indul és a jubileumi ünnepeket az ukrainai Lvovban, pécs szovjet testvérvárosában tölti. kongresszusi utlevéllel 11 baranyai fiatal utazik Moszkvába és Leningrádba. a pécsi városi kisz-bizottság negyven szovjet ifjúsági csoportot fogad és lát vendégül baráti találkozókon. november 6-án egyszerre tíz csoport, azaz 300 szovjet fiatal érkezik a városba és november 7-én ők is résztvesznek a pécsi központi temetőben a szovjet hősi emlékműnél rendezendő koszoruzási ünnepségen.

százötven községben a korábban szovjetunióba járt baranyai barátságvonat utasainak élménybeszámolóit, a megye további 40 községében és három városában „forradalmi emléknapi”, vezetik be az ünnepeket. a nagy októberi szocialista forradalomnak a megye haladó mozgalmaira gyakorolt hatásáról tudományos ülészekokon hangzanak el előadások, ezenkívül dokumentumokat és tárgyi emlékeket szemléltető kiállítások adnak számot a forradalomról, a szovjetunió és hazánk fejlődéséről.

/folyt. köv./

12.55/gy

-1750P

- 22 -

Mb

bb. 28. /a jubileum.... 1. folyt./ gy

a legjelentősebb kiállítás pécsen „a szovjet hatalom 50 éve”, címmel nyílik, ugyanezen témából hat vánoorkiállítást mutatnak be a falvakban. az iskolák „ahogyan látom szocialista világot”, címmel gyermekrajz-kiállítás anyagát állítják össze. a pécsi tanárképző főiskolán megnyílt - a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére rendezett - négy kiállítás.

a jubileumi program november 5-én a pécsi nemzeti színházban sorra kerülő diszünneppéggel kezdődik, majd november 6-án és 7-én műsoros ünnepségek lesznek baranya több mint 300 községében, illetve városaiban./mti/

bb. 27. üdülőközséggé fejlesztik bükk-szentkeresztet

a vid-szf/sk/k/gy/bs

1967. október 19.

idestova fél évszázada „fedezték fel”, bükk-szentkeresztet, az akkori óhutát, a bázisovos megbetegedésben szenvedők, mint természetes gyógyhelyet. a bükk hegység tetején, az ország legmagasabban fekvő községét az idei nyáron kétszer annyi gyógyulást kereső beteg és üdülő kereste fel, mint amennyi a település lakossága. a vendégek elhelyezésére a két turistaházon kívül csaknem 100 háznát szervezett fizetővendéglátó szolgáltatást, öt vállalat pedig üzemi üdülőt épített alkalmazottainak.

a községi tanács, a nagy érdeklődést látva, megtette a lépéseket a település üdülőközséggé fejlesztésére. a villanyt már bevezették, s most az ivóvízellátást oldják meg. a tervek szerint a szinva forrás vizét „viszik fel”, a községbe, több szivattyú telep közbeiktatásával küzdve le a csaknem 300 méteres szintkülönbséget. a község lakossága körülbelül négy millió forinttal járul hozzá az ivóvízellátás megoldásához.

a községi tanács a dorongosra vezető út mellett, a fenyves és tölgyes erdővel övezett hegyoldalban üdülőterületet parcelláz. tavasszal 240, egyenként 60-100 négyszögletes parcellákon vikendházakat építenek a község szomszédságában. az évről-évre visszatérő vendégek közül eddig 150-en jelentették be telekvételi szándékukat./mti/

13.00/gy

- 23 -



bb. 29. százmillió forint értékű kohászati többletermék a diósgyőri kohászok jubileumi versenyében

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 19.

a lenin kohászati művekben, a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójához közeledve, értékelték a jubileumi verseny eddigi eredményeit.

a dolgozók, többségükben a szocialista címűt versenyző munkabrigádokban, a vártnál is eredményesebben teljesítették a fontosabb gazdasági-műszaki mutatókat. eddig a tervezettnél 100 millió forint értékű különféle kohászati termékkel állítottak elő többet, még hozzá gazdaságosan, az előttnél is jobb minőségben. a selejtkár csökkentéséből elért megtakarítás meghaladja a 30 millió forintot, ami a vállalat nagy túlteljesítését is jelenti. ugyancsak jól gazdálkodtak a tüőanyaggal, energiával. szinte minden üzemben kevesebbet használtak fel az előttnél, s az ebből eredő haszon több mint 20 millió forinttal javította a gyár gazdasági eredményét, jelentős mértékben járulva hozzá az önköltségi terv túlteljesítéséhez.

a jubileumi versenynek hasznát látták a hazai és külföldi megrendelők is. az eddig esedékes mennyiségnél több mint 21 000 tonna kohászati áruval szállítottak többet a vevőknek. a jó munka a keresetekben is tükröződik. /mti/

bb. 33. voronyezsi művészek látogatása a ruházati mintatervezőnél

a/sz/lk/ie/gy/bs

1967. október 19.

csütörtökön szovjet művészvendégeket, a voronyezsi junosztj szakszervezeti művészegyüttes tagjait látták vendégnél a ruházati mintatervező vállalatnál. az együttes tagjainak nádon vera művészeti vezető adott ismertetőt a vállalat munkájáról, s egyben a legújabb divatról, majd a manekenek bemutatatták a magyar konfekcióipar számára tervezett kreációkat. mintegy száz modellt sorakoztattak fel, köztük néhány olyan ruhát, kabátot is, amely nagy sikert aratott a közelmúltban megrendezett moszkvai ruházati világkiállításon. a vendégek szorgalmasan rajzoltak, jegyezték, kiválasztották a számukra legmegfelelőbb modelleket, amelyeket meg szeretnének vásárolni. erre rövidesen alkalom nyílik, mert a május 1. ruhagyár már készíti a moszkvai kiállításon megrendelt kabátokat, kosztümöket és azok hamarosan forgalomba kerülnek a ludmilla és a gum áruházban. /mti/

13-10/gy

17720

- 24 -

Rka

bb. 30. újabb nagyszabású építkezések szombathelyen

vid/szf/tné/ká/il/bs

1967. október 19.

a gyorsan fejlődő szombathelyen újabb nagy építkezések kezdődtek. a város délkeleti részén, a hunyadi uton új lakótelep építéséhez fogtak. ezen ötp-lakás készül itt.

az ady endre téren 20 tantermes ipari tanuló iskola építéséhez láttak hozzá. a tanintézet elkészültével kapja meg végleges képét a tér. a több mint 3000 embernek otthont adó derkovits lakótelep első iskoláját is most kezdik építeni. az új városrész 700 diák-lakója jár majd a korszerű 16 tantermes intézetbe. a jáki uton új körzeti orvosi rendelő, könyvtár, és orvostakás-komplexum falait emelik. a kötő utcában 40 férőhelyes óvodát kapnak a környékbeli kisgyermek. a perint patak partján a megye új nyomdájának körvonalai bontakoznak ki.

a belvárosban az isis szállót építik univáz elemekből, az ország egyik legnagyobb darujának segítségével. a város szívében, a köztársaság téren otthon áruház munkálatai kezdődtek el. /mti/

--

bb. 32. erdészeti kísérleti állomást avattak kecskeméten

a/vid/kz/sk/ká/il/bs

1967. október 19.

csütörtökön kecskeméten felavatták az erdészeti tudományos intézet duna-tisza közti kísérleti állomását. a csaknem négy millió forintos költséggel létrehozott új kutató központ, a gödöllői, a kiskunsági, a duna-ártéri és a csongrád megyei körzetben szolgálja a tudományos munkát. a korszerűen felszerelt épületben otthont kapott kutatók eddig is eredményesen munkálkodtak az alföldi erdősisítésén. a következőkben elsősorban arra törekednek hogy kiválasszák azokat a fajtákat, amelyek a gyenge termőképességű alföldi talajokon is gyorsan növekednek. és nagytömegű faanyagot adnak. szerepel a tématervekben az erdőművelési és erdőhasználati munkák komplex gépesítésével kapcsolatos problémák megoldása is. a székházavatási ünnepség után megkezdődött tudományos ülészakon a homoki fásítás és erdőművelés, valamint a cellulózzgyár telepítésének kérdései kerültek napirendre. a tudományos ülészak részvevői pénteken gyakorlati bemutatón vesznek részt. /mti/

--

- 25 -

013.20/il

17720

Rka

bb. 34. balesetet okozott a lámpa nélküli motoros - tizhónapi szabadságvesztésre ítélték

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 19.

szeck sándor 21 éves kázmárki segéd munkás - bár gépjármű-vezetői jogosítvánnyal nem rendelkezett - egyik barátját motor-kerékpáron vitt pólutasként a szomszéd faluba. az esti órákban világitás nélkül haladt a községben. az előtte haladó fiatal lányt nem vette észre s elütötte. a lány nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett.

a miskolci járásbírószék szeck sándort - tekintettel fiatal korára és büntetlen előéletére - súlyos testi sértést okozó gondatlan veszélyeztetésért - jogerősen - tizhónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és 800 forint pénzbüntetésre ítélte. /mti/

bb. 36. tessedik sámuélre emlékeztek szarvason

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 19.

csüttörtökön szarvason ünnepi tanácsülésen emlékeztek meg tessedik sámuélről, a belterjes gazdálkodás, a mezőgazdasági szakoktatás hazai megteremtőjéről. tessedik nagy érdeme volt többek között, hogy forradalmasította a magyar mezőgazdaságot. száznyolcvanhét évvel ezelőtt megalapította szarvason hazánk első gyakorlati, gazdasági és ipariskoláját, ahol a belterjes gazdálkodást, a gyapju-, selyemfeldolgozást tanulták a diákok. a gyakorló kertben hazánkban addig ismeretlen új növények - cukorrépa, len, kender, lucerna, repce - termesztésével foglalkoztak. tessedik megtanította a diákokat a füvesvetésforgó alkalmazására, mezővédő sávokat, élő sövényeket telepített, rétművelést honosított meg a körös-vidék szikes talaján, bevezette a dígózást. ő ültette a sik vidékre az első akácfákat, eper-fákat. otajútót, tégláégetőt épített, méhészkedésre, gyümölcs-telepítésre tanította a szarvasiakat. tessedik sámuél tanait mind az oktatásban, mind a mezőgazdaságban ma is alkalmazzák.

a tanácsülés második napirendi pontjaként a körös-part rendezését vitatták meg. ennek alapjául is tessedik egykori városfejlesztési terve szolgált. /mti/

.13.55/gy

15 20 p

- 26 -

bb. 35. miskolci egyetemisták a vietnami nép megsegítéséért

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 19.

a vietnami hét alkalmából értékes és példamutató munkát végeznek a miskolci nehézipari műszaki egyetem fiataljai. a kisz hívó szavára vállalták, hogy segítséget nyújtanak a tokajhegyaljai állami gazdaságoknak a gazdag szőlőtermés betakarításában. a szüreti munkában egy hétig mintegy 2 000 egyetemista vesz részt, akik keresetüket a vietnami nép megsegítésére ajánlották fel. /mti/

bb. 37. elkészült a félmilliomodik pár, terven felüli, szovjet exportra szánt cipő

i sz/lk/ie/gy/bs

1967. október 19.

a ruházati kisipari szövetkezetek országos szövetségéhez, az orkisz-hoz tartozó cipőkészítő ktsz-ekhez az év első felében azzal a kéréssel fordult a tannimpex, hogy mérjék fel termelési kapacitásuk bővítési lehetőségeit, és vállaltjanak többletexportot. a többletigénnyel főként a szovjet rendelők jelentkeztek, akik számára a hazai cipőgyártásban jelentős szerepet játszó ktsz-ek 852 000 pár cipő terven felüli készítését ajánlották fel. a vállalat teljesítésébe bekapcsolódott számos vidéki és budapesti szövetkezet, s a jubileumi verseny eredményeként e héten már elkészült a félmilliomodik pár terven felüli szovjet exportra szánt cipő.

a még hátralevő mennyiség kibocsátását meggyorsítja a soron kívüli szovjet megrendelés kézhezvételekor vásárolt és most beérkező gépek munkába állítása. 225 000 dollár, illetve rubel értékben vásároltak ugyanis csehszlovák, olasz, nszk-beli és angol gépeket, s ezek közül a fűrázó félautomata például olyan termelékeny, hogy két műszakban 16 ember munkáját helyettesíti.

az orkisz-hoz tartozó szövetkezetek szalagrendszerben, modern eszközökkel készítik a kézműipari jellegű, keresett láb-beliket. ez évben készítményeikből 625 000 párat a belkereskedelem hoz forgatomba, 2 200 000 párat pedig a tannimpex-nek és más kereskedelmi szervezeteknek át értékesítésre. a jövő évben az export eléri a 2,5 millió párt és növelik belkereskedelmi szállításaikat is. /mti/

14.40/gy

15 20 p

- 27 -

bb. 38. tudományos ülés a nyiregyházi tanítóképző intézetben

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. október 19.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából csütörtökön kétnapos tudományos ülés kezdődött a nyiregyházi tanítóképző intézetben. a tanácskozáson, - amelyen az ifjúság erkölcsi-politikai arculatát, helytállását vizsgálják - részt vesznek a megyei, városi párt-, tanácsi, társadalmi szervek, oktatási intézmények képviselői, valamint az ndk-beli auerbach-i tanítóképző nyolctagú küldöttsége, heinz roscher tanügyi főtanácsos, igazgató vezetésével.

a tudományos ülést miklósvári sándor, a művelődésügyi minisztérium pedagógusképző önálló osztályának vezetője nyitotta meg, majd adriányi lászló, a nyiregyházi tanítóképző intézet igazgatója tartott előadást a felszabadulás előtti haladó ifjúsági mozgalmakról. ezután még hét előadás hangzott el./mti/

..

bb. 39. nadapon épül fel az „egri vár,,

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. október 19.

ismét „filmszereplő,, lesz a velencei-tó környéki táj: a nadapi dombokon forgatják majd az „egri csillagok,,-at. mivel a történet eredeti színhelye, az egri vár a z alatta felépült modern városrész miatt nem alkalmas a felvételekre, a filmek nadapon a helyi kőbányából kitermelt kövekből felépítik a „másolatát,,.

gárdonyi géza leírásához hiven huzzák fel a falakat, bástyákat, építik fel a belső termeket. egyelőre még csak a terprendezésen dolgoznak a munkások, de hamarosan hozzálatnak a várépítéshez is. a „kettes számú egri vár,, két-három hónapi munkával készül el./mti/

..

bb. 40. ötven győr-sopron megyei termelőszövetkezet befejezte az őszi vetését

4/vid/kz/sk/ká/il/bs

1967. október 19.

jól kihasználták a kedvező időjárást a győr-sopron megyei közös gazdaságok.

/folyt.köv./

- 28 -

14.45/il

15.10 P

bb.40. / ötven győr-sopron... 1.folyt. / il

a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályának felmérése szerint csaknem minden őszi munkával előbbre tartanak, mint a korábbi évek hasonló időpontjában. az őszi takarmánykeverék az őszi árpa és a rozs után, a tervezett terület mintegy 85 százalékán földbe került a jövő évi kenyérnekvaló magja is. a megye ötven közös gazdaságában az összes őszi vetést elvetették. a szakemberek felmérése szerint még egy jó hét szükséges ahhoz, hogy a megye egész területén valamennyi gazdaság végezzen a vetéssel. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy az ideén a hidegtalajú kislápföldön is optimális időben kerül a földbe az őszi vetés magja. jó ütemben halad a kapások betakarítása. a kukorica a termőterület több mint 50 százalékáról került biztos fedél alá, s hozzávetőlegesen ugyanilyen arányban végeztek a cukorrépa szedésével is./mti/

..

bb 42. bankjegyparádé - érdekes kiállítás tatabányán

a vid/fm/sk/s ká cz

1967. október 19.

érdekes bankjegykiállítást nyitottak tatabányán. huszonnégy tablón különböző korok, számos ország eredeti bankjegyeit sorakoztatják fel. a szovjet bankjegy útját is bemutatják: kiállították többek között ii. miklós cár rubeljeit és az 1918.-ban megjelent új bolsevik pénzt.

gazdagon illusztrálják a magyar pénz történetét is. kossuth-bankók, az osztrák-magyar monarchia által kibocsátott pénznemek, a komáromi „várpénz,, a károlyi-kormány fehér bankjegye és a fiatal tanácsköztársaság koronáinak egész sora látható a kiállításon.

az érdekes kiállítás anyagának zömét a tatabányai beruházási bank pénztárosa, jóé márton gyűjtötte 17 esztendő alatt./mti/

..

15.10/s

15.10 P

- 29 -

bb 41. átadta megbízólevelét az iraki köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/lk-lm sr

1967. október 19.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön fogadta muhieddin mahmud rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az iraki köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, péter jános külügyminiszter, pesti endre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

muhieddin mahmud nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében többek között elmondotta:

- népünk 1958. július 14-i felszabadító forradalmával - az imperializmus, a reakció és a feudalizmus erői ellen folytatott hosszú, elkeseredett harca után - nagy áldozatok árán tudta kivívni nemzeti függetlenségét, harcát fáradhatatlanul folytatja a gyűlöletes erők ellen, függetlenségének megszilárdításáért, az egységért, a haladásért és jólétéért, hű fiainak segítségével, ~~abdul rahmán mohammed aref~~ altábornagy, az iraki köztársaság elnökének vezetésével.

- irak szilárd nívó az el nem kötelezettség politikájának és tiszteletben tartja az egyesült nemzetek szervezetének alapmányát, rokonszenvvel figyeli és támogatja a népek harcát, amelyet függetlenségükért, a szabadságért és a haladásért a világ sok részén vívnak az imperializmus minden változata ellen.

- irak minden lehető segítséget megadott és meg fog adni a jövőben is az arab világ még imperialista iga alatt levő terüeteinek felszabadításához, küzd az arab nemzet egységének megteremtéséért, amelynek irak szerves része. e tekintetben nagyra értékeli a támogatást és segítséget, amelyet a baráti népek céljai megvalósításához nyújtanak.

- országaink szilárdan hisznek a békés egymás mellett élés elvében, harcolnak az imperializmus ellen, bázisainak felszámolásáért, ellenzik a faji megkülönböztetést, hível az általános és teljes leszerelésnek, a nukleáris fegyverek termelése és alkalmazása betiltásának a világbéke megszilárdítása érdekében. ezen elvekbe vetett közös hitünk kétségtelenül előmozdítja a közöttünk fennálló jó kapcsolatok erősítését, egyben kifejezi e nemes célok érdekében folytatott együttműködésünk fontosságát.

/folyt.köv./

16.25/ju

-30-

17.11

bb 41. / átadta... 1. folyt. /-ju

- irak kormányát és népét elismeréssel és csodálattal tölti el a bátor magyar népek a haladásért és jólétéért folytatott küzdelme, valamint a világbéke és a népek közötti megértés érdekében kifejtett erőfeszítései, amelyek hozzájárulhatnak a jelenlegi világproblémák megoldásához és ahhoz, hogy megmentsük az emberiséget a háborúk csapásaitól. az arab országok általában, és mi különösen, nagyra értékeljük nemes népük és nemzeti kormányuk tiszteletére méltó állásfoglalását az arab nemzet ellen nemrég elkövetett hűségő imperialista-izraeli agresszióval szemben és azt a támogatást, amelyet nyújtanak a világ békéjéért még ma is veszélyeztető agresszió következményeinek felszámolásához.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- a magyar népköztársaság népe őszinte rokonszenvvel tekint az arab országok népének a gyarmati rendszer maradványai felszámolásáért, nemzeti függetlenségük megszilárdításáért és a társadalmi haladásért vívott hősi harcára, népünk nagyra értékeli azokat a kiemelkedő sikereket, amelyeket e harcban a baráti irak nagyszerű népe az 1958. július 14-i forradalom eredményeként elért.

- az iraki köztársaság létrejötté óta népeink barátságára elmélyült, országaink sokoldalú politikai, gazdasági és kulturális együttműködése szorosabbá vált. kapcsolataink fejlődéséhez szilárd alapot nyújt a két népnek a nemzetközi imperializmus erői ellen folytatott harcban szilárdított szolidaritása, és kormányaink fő nemzetközi kérdésekben vallott nézeteinek azonosossága. népeink és az egész emberiség alapvető érdekeiből kiindulva közös erőfeszítéseket teszünk a nemzetek közötti békés egymás mellett élés elvének megvalósításáért, az általános és teljes leszerelésért, az atomfegyver- és más tömegpusztító fegyverek betiltásáért és elterjedésének megakadályozásáért, a gyarmati rendszer maradványainak felszámolásáért, a népek egyenjogúságán és nemzeti érdekeinek kölcsönös tiszteletben tartásán alapuló gyümölcsöző nemzetközi kapcsolatok fejlődéséért.

folyt. köv./

16.30/ju

-31-

17.11



bb 41. / átadta... 2. folyt. /-ju

- népünk és kormányunk e külpolitikai elvektől vezérelve emelte fel tiltakozó szavát az arab országok békéjét és társadalmi fejlődését veszélyeztető neokolonialista politikával és ennek a politikának a céljait szolgáló izraeli agresszióval szemben. meggyőződésünk, hogy Irak kormánya és népe a többi arab országokkal együttm. jogos küzdelmet folytat nemzeti függetlenségük és társadalmi vívmányaik védelmében. e harcban a többi szocialista országokkal és a világ többi békeszerető népével együtt az arab országok mellett állunk és kötelességünknek tekintjük igazságos ügyük támogatását.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Lonszoni pálnak a kíséretében megjelent khasraw r. jawdat nagykövetségi első titkárt és irhayim m. al-mustih nagykövetségi másodtitkárt.

az elnöki tanács elnöke ezután hosszan, szívélyesen beszélgetett a nagykövettel.

x x x

muhieddin mahmud nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.
/mtl/

--

bb 44. harminc millió forint a vietnami nép megsegítésére - sokszáz fiatal utazik a szovjetunióba az 50. évforduló ünnepségeire - indul a vörös október staféta - nagyszabású ifjúsági demonstráció a gellérthegyén - sajtótájékoztató a kisz központi bizottságánál

t di/hné-ju sr cz

1967. október 19.

a magyar ifjúkommunisták ideai akcióiról, eredményeiről és a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának előkészületeiről tájékoztatta csütörtökön nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára az újságírókat. elmondotta, hogy mindenütt az országban a jubileum jegyében, a hazafiság és a proletárinternacionalizmus eszméinek szellemében terveztek és cselekedtek 1967-ben a kommunista ifjúsági szövetség szervezetei.

/ folyt. köv. /
16.35/ju

-32-

1752

bb 44. /harminc millió ... 1. folyt./-lm

a gyárak, üzemek, bányák, hivatalok, intézmények ifjú szakemberei első k között csatlakoztak a jubileumi munkaversenyhez, s szernyi formát találtak, hogy hasznosan kamatoztassák segítő-készségüket, alkotókegyüket. a magyar hajó- és darugár kisz-bizottsága a forradalom hónapjává nyilvánította októbert, s kezdeményezésére minden kisz-tag tíz órás társadalmi munkával segíti a kubai megrendelésre készülő hajó építését. jutalmukból egy lenin szobrot kívánnak felállítani, amelyet kalló viktor szobrászművész mintáz meg, ugyancsak társadalmi munkában. az orion mikro-hullámu gyáregységében 30 ifjúsági brigád fáradozik, hogy hiánytalanul teljesítsék az évforduló tiszteletére tett vállalásukat, s 15 millió forint értékű berendezéssel tetézzék meg előirányzataikat. a minőségi cipőgyárban a fiatalok is sokat tesznek, hogy az év végéig 210 000 pár cipővel teljesítsék túl ideai tervüket. a mezőgazdasági üzemekben 3 000 kisz-szervezet felajánlása és több mint 500 000 társadalmi munkaóra dicséri az új nemzedéket.

a kisz kezdeményezésére és szervezésében vetélkedők sorozata ismertette, népszerűsítette a szovjetunió és a többi szocialista ország életét. a ki miben tudós idei versenyen a szovjet tudomány és technika félév-százas fejlődéséről is képet adtak. a ki tud többet barátainkról- vetélkedő a szocialista országok helyzetével, eredményeivel foglalkozik. a ki mit tud a szovjetunióról-vetélkedő, amelynek döntőjét az október 22-i országos selejtező után november 6-án bonyolítják le, a világ első munkás-paraszt államának elmúlt ötven évéről „vizsgáztatja”, a fiatalokat. a jubileumi versenyek programjában hirdették meg a fiatal géplakatosok ideai ki minek mestere vetélkedőjét, amely október 21-én érkezik a döntőhöz.

a tájékoztatóban szó esett arról is, hogy az idén tovább gazdagodott a kisz vádoljuk az imperializmus akciójának programja. százezrek vettek részt a gyarmati ifjúság napja, a genfi egyezmények aláírásának évfordulója, valamint most a vietnami hét alkalmából megrendezett demonstrációkon. sokhelyütt újabb vietnami műszakokat tartottak a fiatalok, akiknek adományából immár mintegy 30 millió forint gyűlt össze a kisz szolidaritási csekk-számláján a szabadságáért és függetlenségéért harcoló vietnami nép megsegítésére.

nádasdi józsef a továbbiakban elmondta, hogy az ifjúkommunisták ideai tevékenységét a kisz kongresszusi ut - levéllet a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának ünnepségeire, akciója foglalta egységbe.

/folyt..köv./

16.45/lm

- 33 -

1752

bb 44. /harminc milliő ... 2. folyt./-lm

a szervezeti élet gazdagításában és egyéb feladatok megoldásában kitűnt fiatalok legjobbjai közül 40 000-ret jutalmaztak utlevél-utalvánnyal, s 300-an a kisz központi bizottságának különvonatával moszkvába utazhatnak.

a magyar-szovjet barátság jegyében tartották a két ország ifjusági vezetőinek illetve katonafiataljainak közös táborozását balatonföldváron és szolnok-tiszaligeten. mindkét találkozó jól betöltötte feladatát, s a tapasztalatok nyomán a komszomol elhatározta, hogy jövőre a szovjetunióban is megszervezi a két nép ifjukkommunistáinak barátság-táborát. a honvédelmi minisztérium pedig arra készül, hogy a varsói szerződés más tagállamainak katonáit is meghívja hazánkba hasonló találkozókra.

egyéb területeken is tovább bővültek a magyar és a szovjet fiatalok kapcsolatai. a nyári hónapokban több mint 400 egyetemista járt tanulmányuton a szovjetunióban, s vett részt a nemzetközi táborok munkájában. az 50. évforduló ünnepeire négy különvonattal csaknem 1500 uttörő és kiszista utazik magyarországról moszkvába és más szovjet városokba. kedvezően alakul az ifjusági turistautak mérlege is. tíz év alatt több mint 30 000 magyar fiatal látogatott a szovjetunióba, s csaknem 28 000 szovjet diák, ifjumunkás kereste fel hazánkat.

eseményekben gazdagnak ígérkezik a következő hetek programja is. november 6-án egerben zárul az uttörők több mint egymilliós táborának „a vörös zászló hőseinek utján„ mozgalma. a központi ünnepséggel egyidejűleg országsszerte jubileumi tábor-tüzeteket gyújtanak a pajtások. október utolsó és november első napjaiban indul el utjára a vörös október staféta, amely hazánk valamennyi városából és falujából összegyűjti az új nemzedék jubileumi üdvözlését. a váltó november 3-án érkezik a fővárosba, ahonnan még aznap délután tovább indul a szovjetunióba. a kisz központi bizottságának barátság-vonata viszi magával ifjuságunk ajándékait és jókívánságait a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját ünneplő szovjet népek. utasai hazatérük után összejöveteleken számolnak be élményeikről. november 5-én bucsuztatják az uttörők forradalmi expresszét és a kisz budapesti bizottságának barátság-vonata. ezekkel ugyancsak 300-300 fiatal utazik a szovjetunióba.

/folyt.köv./
16-50/szb

-34-

18²⁰

bb 44. /harminc milliő ... 3. folyt./-ju

november 7-én a budapesti ifjukkommunisták nagyszabású demonstrációja zárja a magyar fiatalok jubileumi megemlékezéseit. a tervek szerint 20 000 uttörő és kiszista fáklyás felvonulása előzi meg az ünnepséget, amelynek résztvevői a főváros öt pontjából indulnak el a gellérthegyi szabadság-szoborhoz. fanfárok és vörös rakéták jelzik a demonstráció kezdetét, majd magyar és a szovjet himnusz után Lenin hangját hallhatják a hangszorokból a fiatalok, akik végül megkoszorúzzák az emlékművet. az ünnepség második részében a jubileumi parkban a szovjet hadsereg művészegyüttese, a kisz központi művészegyüttese, a politikai dalok fesztiváljának győztesek és a szovjet tánczenei bemutatók legjobbjai adnak műsort, - zárult a tájékoztató.
/mti/

bb 45. befejezéshez közeledik a burgonyaszedés, zavartalan a szüret, a kenyérgabona kétharmada a földben van - sajtótájékoztató az őszi mezőgazdasági munkákról

t kf/kf-ju ie

1967. október 19.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban csütörtökön mérsáros istván, a termelésfelügyeleti osztály vezetője sajtótájékoztatón ismertette az őszi munkák helyzetét. elmondotta, hogy a legfontosabb mezőgazdasági munkákat a kedvező időjárás nagyban segítette. a betakarítás, a talajelőkészítés és a vetés üteme a tavalyihoz hasonlóan kedvező, egyes munkáknál némi előnyt is szereztek az üzemek. tekintve azonban, hogy most már az időjárás rosszrafordulásával kell számolni, komoly erőfeszítésekre, további szorgalmas, jól szervezett munkára van szükség a hátralévő feladatok elvégzéséhez.

a burgonyaszedés a befejezéshez közeledik, október közepéig a termőterület 94 százalékáról szedték fel a burgonyát. miután a munka üteme az elmúlt hetekben gyorsult várhatóan a hónap végéig mindenütt végeznek ezzel a munkával. a kukorica azonban még mindig 1 milliő holdnyi területen töretlen.

/folyt. köv./

16.50/lm

- 35 -

18²⁰

bb 45. /befejezéshez ... 1. folyt./-lm

ugyancsak sok a tennivaló a száravágásnál, ami még 1.4 millió holdnyi területen hátra van. e munka meggyorsítása annál is fontosabb, mert a silókukorica - amelynek betakarításával végeztek - gyengébb termést hozott. országosan a cukorrépa 54 százalékat szedték fel, kevesebbet, mint tavaly ebben az időszakban. igaz, hogy a szedés is később kezdődött, s a termelők nem nagyon siettek e munkával, mert a szeptemberi esők még sokat javítottak a terméskilátásokon. a későbbi kezdés után kialakult megfelelő ütem tartásával a cukorrépa betakarítása november végéig befejeződhet.

a szüret most már mindenütt - már tokajban is - teljes erővel tart, s a jó felkészülés nyomán mind a szedés, mind a szőlő és a must átvétele zavartalan. az almaszüretben viszont elmaradás jelentkezik a tavalyihoz képest, elsősorban a vártnál jóval nagyobb termés miatt. legnagyobb almatermő vidékünkön, szabolcs megyében, például az alma 40 százaléka még a fán van. főleg a szállítás, a göngyöleg hiánya, a raktározás okoz gondot, amelyen a minisztérium gyors intézkedésekkel igyekszik segíteni. a szép őszi időjárás nemcsak a betakarításnak kedvezett, hanem hozzájárult a legelők, a rétek állapotának frissen tartásához, s így a további legeltetés lehetővé tette a szálástartarmányat, a szénafélékkel való takarékosabb gazdálkodást.

az őszi talajelőkészítési és vetési munkák közül az őszi gabonafélékre, főleg a kenyérgabonára fordítottak a legnagyobb gondot a gazdaságok. ehhez a talajállapot is rendkívül kedvező, a munkák minősége jó, szépek a vetések is. az őszi vetőszántás 81.8 százalékat végezték el október közepéig országosan, s körülbelül félmillió holdnyi terület van még hátra. a vetőszántással legjobban nógrád megyében állnak, ahol a munka 95 százalékkal végeztek, vas megyében 92, győr megyében 89 százaléknál tartanak. tolna, baranya és csongrád megyében viszont az elővágtott területnek csupán a 70 százalékan végezték el még a szántást. a takarménykeverékek vetésénél nagy előnyre tettek szert a gazdaságok, országosan 97 százalékan vetették el a magot. az őszi vetések közül a legfontosabb a kenyérgabona, amelynek kétharmada már a földben van. az országos átlagon felüli vas megye 86 százalékos, nógrád megye 80 százalékos és győr megye 79 százalékos eredménye. elmaradt viszont tolna, baranya és somogy megye, ahol október végéig a kenyérgabonának alig 49-51 százalékat vetették el. a következő két hétben még 800 000 holdnyi vetéssel kell elkészülni. ebből mintegy 300 000 holdnyi területen - amely már elő van készítve - 1-2 nap alatt befejeződik a munka. tekintve, hogy az elmúlt két hét alatt csaknem 900 000 holdon került a földre a buza és a rozs, minden remény meg van ahhoz, hogy kellő időben befejeződik ez a fontos mezőgazdasági munka is./mti/

16.58/Lm

- 36 -

18²⁰ f

bb 43. gyűlik az aszu tokajhegyalján

a vid/kz/sk/s ká cz

1967. október 19.

világhírű borvidékünkön - tokajhegyalján - főtidejéhez érkezett a szüret. a vidék 28 községében működő átvevőhelyek már csaknem teljesen egészében felvásárolták az előzetes szerződésekben lekötött 50.000 hektoliter mustot, de még további 10.000 hektoliter értékesítésére számítanak. a minőség az „októberi nyár”, sok napfényének hatására számottevően javult: a mustok átlagosan 20 cukornikoszak, jobbak, mint az utóbbi két esztendőben. az októberi verőfény elősegítette a szőlők nemes rothadását. a hagyományos, aszus községekben, - tarcalon, mádon, tállyán és másutt - eddig csaknem 400 mizsa aszuszemet vásároltak fel. a kézzel szedett aszuszemek speciális kettőstenekű hordókban, saját sulyukkal préselik ki magukból az 50-56 cukornikosz eszenciát./mti/

bb 48. hatszáz új lakást kapcsoltak be a távfűtésbe tatabánya-ujvárosban

vid szf/sk-ju ká

1967. október 19.

tatabánya-ujváros 5300 lakásából eddig három és félezer volt távfűtéses. a bányaiak rendszeréből 3000 méter hosszú vezeték áramlik éjjel-nappal a forró víz a lakások fűtésére. az újonnan épülő háztömbökkel már kivétel nélkül távfűtésre rendezik be és fokozatosan bevezetik a forró vizet a régebben épült lakásokba is.

csütörtökön 10 millió forint költséggel épített új gerincvezetékot adták át rendelkezésére. ezzel újabb 600 lakást kapcsoltak be a távfűtésbe.

a vezetékműködés előkészítést folytatják. a következő öt-éves terv végére már 7000 távfűtéses lakás lesz tatabánya új lakónegyedében. /mti/

17.15/e

18²⁰ f

ihw

-37-



bb 46. országos erőművi konferencia szegeden

a vid-szf/tné-ju ká

1967. október 19.

az energiagazdálkodási tudományos egyesület erőmű szakosztálya és szegedi csoportja kétnapos erőművi konferenciát rendez szegeden. az első napon csütörtökön mintegy 250 villamosenergia-ipari, tervezési, beruházási és más szakember részvételével kezdődött a tanácskozás a megyei tanács háza nagytermében. a két nap alatt 14 előadó, illetve felkért hozzászóló mondja el véleményét a hazai villamosenergiaipar időszerű kérdéseiről.

az első előadást szili géza nehézipari miniszterhelyettes tartotta a harmadik és a negyedik ötéves terv erőművi programjáról, a távlati tervekről, a hazai atomerőmű-építéséről, és számos más szakmai kérdésről.

az előadásokból és a felszólalásokból nagy fejlődés körvonalai bontakoztak ki. hazánk villamosenergia fogyasztása az elmúlt másfél évtizedben csaknem ötszörösére, évi 13 milliárd kilowattórára nőtt. a fogyasztás 1975-ig várhatóan ennek a duplájára emelkedik. az 1970-ig fellépő igényeket a jelenleg folyamatban lévő beruházások révén kielégítik. befejezés előtt áll a dunamenti hőerőmű, épül a 600 megawattos gyöngyösi hőerőmű, valamint a szovjet energia-import növelését szolgáló munkásgépi 400 kilovoltos távvezeték-rendszer. 1975-ben üzembehelyezik az első hazai atomerőművet. a villamosenergiát hazánkban széntüzelés helyett mindinkább szénhidrogének, olaj és földgáz el-tüzelésével állítják elő. a szénhidrogének villamosenergia ipari felhasználásának aránya az 1965 évi 29 százalékról 1975-ig előreláthatólag 54 százalékra növekszik. /mti/

bb 49. meghalt bálint andor,

kkf/gk-ju ie bs

1967. október 19.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, aki a kpvd-sz-nek 1914 óta volt tagja. hamvasztás előtti bucsuztatását október 23-án délután 3 órakor tartják a farkas-réti temetőben. az urnaelhelyezés november 18-án fél 11 órakor lesz a farkasréti temető kolumbáriumában. /mti/

17.25/szb

-38-

18.2.2

bb 47. három hónappal határidő előtt adták át az automatizált kazánt a szőnyi kőolajfeldolgozóban

a vid szf/sk-ju ká

1967. október 19.

teljesen automatizált, nagyteljesítményű kazán építését fejezték be a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepén. a 20 millió forint értékű új berendezést a magyar hajó- és darugyártógazdálkodói készítették. a kivitelező vállalatok munkásai közvetlenül a termelő kazánok mellett nagy hőségben, szűk területen építették fel az új berendezést. a nehéz körülmények ellenére teljesítették a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának tiszteletére tett felajánlásukat: a tervezettnél három hónappal korábban, egy év alatt készítették el az óránként 40 tonna gőzt termelő kazánt. a műszaki átadás után megkezdték a kazán ,, kifőzését,,.

az új kazánt ndk gyártmányú automatákkal és műszerekkel szerelték fel. ezek adagolják a tüzelőanyagot, mérik a hőfokot, ellenőrzik az üzemet és intézkednek az esetleges üzemzavarok elhárításáról. a teljesen automatizált kazánnal mindössze egy szakmunkás figyeli a műszerek jelzéseit. /mti/

bb 50. a nagy októberi szocialista forradalom és fegyverbarátságunk 50 éve

i vt/gk-ju zó bs

1967. október 19.

dimmet szombaton kiállítás nyílik a hadtörténelmi múzeumban a forradalom közelgő évfordulója alkalmából. a kiállítás anyagának egy részét korabeli fegyvereket, fényképeket, a plakátokat - a szovjet hadsereg központi katonai múzeuma bocsátotta rendelkezésre.

a tárlat végigvezeti a szemlélőket a nagy októberi forradalom előzményeitől, a forradalom győzelméig az eseményeken. bemutatja a magyar internacionalisták szerepét a szovjet hatalom védelmében, valamint a két nép fegyverbarátságának kialakulását és fejlődését napjainkig. szemlélteti a kiállítás azt is, hogy a fegyverbarátság mai megtestesítője a varsói szerződés, békevédelmét szolgálja. /mti/

17.20/Lm

-39-

18.2.2

bb 52. a sarlótól a kombájnig - kiállítás a gabonabetakarítás eszközeiről - sajtótájékoztató a mezőgazdasági muzeumban

t tz/tm-lm ie

1967. október 19.

rendkívül érdekes kiállítás nyitja meg kapuit pénteken a vajdahunyad várban, a mezőgazdasági muzeum helyiségében. a kiállítás bemutatja azoknak az eszközöknek a fejlődését, amelyek a gabonabetakarításban segítettek az embert a kőkorszaktól egészen a mai kombájnokig. a kiállításon körülbelül száz eredetiben vagy modellben kiállított eszköz, számos fénykép és rajz tájékoztatja a nézőt erről a hosszú, ötezer-hat-ezer éves utról.

a legősibb darab a neolitikus emberének sarlója, amelyet még úgy készítettek, hogy élesre pattintott kőveket ékeltek az ivszerűen hajló csontba, vagy fába. láthatók a kiállításon ennek a közvetlen utódai is: a bronz-, majd a kelták által meghonosított vas-sarlók, amelyek óta a sarló alakja már alig változott napjainkig. ott vannak az első, megnyújtott sarlóra emlékeztető kaszák, amelyek tulajdonképpen csak a 19. században váltak az aratás legfőbb eszközeivé. utánuk következnek az egyre tökéletesebb aratógépek, a fejlődés időrendjében közéjük ékelve a cséplés eszközei, a cséphadarótól a gőzcséplőgépen át az elektromos berendezésekig.

a kiállításon végigvezették a sajtó képviselőit a muzeum vezetői, és a z érdekes bemutató rendezői. a nagyközönség a kiállítást hétfő kivételével minden nap délelőtti 10 és délután 5 óra között tekintheti meg, előreláthatólag március végéig./mti/

bb 53. kifizették a 40. heti lottó főnyereményt

i kf/hné-lm ie

1967. október 19.

az országos takarékpénztár komáromi járási fiókjában kifizették a lottó 40. játékhetének 1 716 085 forintos főnyereményét. a szerencsés lottózó takács károly elmondotta, hogy nyereményéből autót és házat vásárol, s a pénz nagyobb részét - amelynek felhasználásáról később dönt - takarékbetétben helyezi el./mti/

17.35/szb

-40-

18.2.8

bb 54. százhusz négyzetméteres mozaik a salgótarjáni művelődési palota üvegcsarnokában

vid fm/sk-lm ká

1967. október 19.

elkészült az ország egyik legnagyobb méretű mozaik-képe a salgótarjáni művelődési palota üvegcsarnokának belső homlokzatán. a dolgozók művelődését szimbolizáló nagyméretű mozaik-képet blaski jános képzőművész készítette. a 120 négyzetméteres képzőművészeti remekmű velencei üvegmozaikból készült és salgótarján legszebb műalkotásai közé tartozik./mti/

bb 55. vietnami szolidaritási gyűlés pásztón

vid fm/sk-lm ká

1967. október 19.

a vietnami hét alkalmából csütörtökön szolidaritási gyűlést tartottak pásztón. a hazafias népfront nógrád megyei bizottsága és a szervezetek megyei és pásztói járási központja által rendezett gyűlésen molnár károly, a szövetség elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet.

a szolidaritási gyűlés alkalmából vietnam hős népének harcos és munkás napjait bemutató kiállítás nyílt a pásztói termelőség-egyesület klubjában./mti/

bb 56. tudomány és technika a szovjetunióban

i fe/hné-lm zs

1967. október 19.

cimmel érdekes kiállítás nyílt csütörtökön a budapesti műszaki egyetem központi könyvtárában. a tárlat anyaga átfogó képet ad a szovjet tudósok, mérnökök tudományos munkásságának eredményeiről - az egyetem profiljának megfelelő tudományos ágazatokban. bemutatja a kiállítás a szovjet szakemberek magyar nyelven megjelent tanulmányait, tudományos értekezéseit, valamint a magyar tudósoknak a szovjetunióban orosz nyelven kiadott munkáit./mti/

17.49/szb

-41-

19.8

18.2

bb 57. megjelent a ,, delta,,

k di/gk-ju zs

1967. október 19.

a kisz természettudományos-technikai magazinja. az új folyóirat, amely a tudományos műszaki forradalom legújabb vívmányairól tájékoztatja olvasóit, szoros kapcsolatot alakított ki a magyar televízió ismeretterjesztő adásaival s köztük is első-sorban a hasonló című tudományos tévéhíradóval. cikkeivel irodalmat ad a televízió műsoraihoz, a tévé pedig elsősorban a delta és a haladás című műsoraival filmfelvetelekkel egészíti ki a lap anyagát.

az új, havonként megjelenő magazin első száma egyebek között cikkeket közöl a színes televízió kísérleteiről. részletesen foglalkozik a jövő energiaforrásaival, a biológiai kutatások forradalmi eredményeivel. beszámol a szívsebészet sikereiről és a technikai újítások között hírt ad a műanyag-csomagolás, továbbá a fényképezés, magnózás újításairól.
/mti/

bb 58. collegium musicum buda 67

j-ju zs la

1967. október 19.

a budapesti műszaki egyetem szentháromság tér 1 szám alatti kollégiumának dísztermében collegium musicum buda 67 címmel négy előadásból álló hangversenysorozatot indít az i. kerületi népfront-bizottság. a műsorban bach, händel, vivaldi, monteverdi és esterházy páál ritkán hallható művei szerepelnek. bérletek még korlátozott számban a helyszínen válthatók.
/mti/

bb 60. magyar külkereskedelmi delegáció

k sz/gk-ju ie

1967. október 19.

utazott csütörtökön bulgáriába, az 1968. évre vonatkozó államközi tárgyalások előkészítésére. /mti/

18.00/Lm

- 42 -

KH 190 f

bb 59. hétfőn kezdődik pécsen a 3. magyar játékfilmszemle - négyszáz vendég, 58 rendezvény a szemle egyhetes programján

b vid-fm/tné-lm ká

1967. október 19.

pécs-baranya társadalmi, művelődésügyi szervei és filmkedvelő közönsége felkészültek a 3. magyar játékfilmszemle mintegy 400 vendégének fogadására, akik között ott lesz az európai filmvilág mintegy 50 képviselője is. a fesztivál műsora színesebb, szélesebb skálájú lesz az előzőeknél, az egyhetes program 58 rendezvényt foglal magában. a filmszemlét - amelyet a magyar filmművészek szövetsége, a baranya megyei és a pécsi városi tanács, valamint az szmt közösen rendez - hétfőn nyitják meg. a nyitó díszelőadáson, - amely egyben a magyar filmművészek megemlékezése lesz a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójáról, - a ,,csillagosok katonák,, című filmet vetítik.

az egyhetes szemlén hat versenyfilm - utószezon, hideg napok, szevasz vera, apa, hogy szalaónak a fák, tizezer nap - bemutatására kerül sor. a filmeket a pécsi ,,petőfi,, mozin kívül a megye több helységében - boly, szigetvár, komló, mágocs, villány, szentlőrinc filmszínházaiban - is vetítik. az előadásokon részt vesznek a filmek alkotói és szereplői, akiket a televízió riporterei mutatnak be a közönségnek. a szemlefilmeket párhuzamosan hat ősbemutatót rendeznek: jancsó mihály ,,csillagosok katonák,, palásthy györgy ,,az özvegy és a százas,, hirtsch györgy ,,kártyavár,, bacsó péter ,,nyár a hegyen,, pintér józsef ,,idézés,, című új alkotását, valamint a balázs béla stúdió és a színház- és filmművészeti főiskola hallgatóinak rövidfilmjeit láthatja a közönség.

meghívták részére bemutatják a három nagy nemzetközi fesztivál - a moszkvai, a cannesi, a velencei fesztiválok - 1967 évi díjnyertes filmjeit: sz. geraszimov ,,az újságíró,, m. antonioni ,,nagyítás,, és l. bunuel ,,a nap szépe,, című alkotásait is. a filmes programot egy fejős páál - sorozat teszi teljesebbé; ebben az amerikai egyesült államokban élt, haladó szemléletű filmrendező hat filmje kerül a közönség elé.

a filmművészet hazai seregszemléjét a vetítésekhez kapcsolódó más rendezvények egészítik ki: a pécsi hírlap-olvasóban ,,a magyar film helye a nemzetközi filmművészetben,, címmel széleskörű vitára, a tit pécsi bartók klubjában a filmklubvezetők országos tanácskozására, hat pécsi üzemben a szemlefilmek előadását követő művész-közönség találkozókra, ankétokra kerül sor.

/folyt.köv./

18.15/Lm

- 43 -

KH 1930 f

bb 59. / hétfőn kezdődik... 1. folyt. /-ju

a szemle vendégei a hivatalos programon kívül bepillantást nyerhetnek pécs-baranya kulturális életébe: a pécsi balett, a bábjátékos együttes előadást tart, a nevelők házának kamarakórusa hangversenyt ad a szemle vendégeinek. várja a fesztivál résztvevőit az 1. országos kisplasztikai biennálé is, amelynek egyik szövegalkotása lesz a szemle társadalmi fődiója. a kirándulások sorában érdekes élménynek ígérkzik a siklósi várkápolnában rendezendő hangverseny.

a szemlefilmek elbírálására külön társadalmi és külön szakmai zsűri alakult. a társadalmi zsűri adja ki - a fődíjon kívül - a „közönség-díjat”, is, amelyet a nézőktől legtöbb szavazatot kapott film nyer el. a szakmai zsűri a rendezői, operatőri, női- és férfi alakítás, - valamint a forgatókönyvírói díj odaítéléséről dönt. a fesztivál október 28-án, szombaton díjkiosztással, és a „nyár a hegyen”, című új magyar film-összemutatónak számító - diszeloadásával zárul. /mti/

bb 61. mozaikfénykép segítségével fogták el a farkaserdői gyilkost

i fe/gk-ju zs la

1967. október 19.

ismeretlen férfi holttestét találták meg október 10-én az ujbpesti farkaserdőben. fején mintegy 6 centiméteres borsérülés volt látható, s a holttest mellett női fehér műbőrkabát és fejkendő hevert a rendőrség kiderítette, hogy a halott férfi együd lajos 42 éves kubikos, az 1-es számú építőipari vállalat csoportvezetője, a pillangó utcai munkásszállás ideglenes lakója. az orvosszakértők a boncolásnál megállapították, hogy a férfi halálát egy tompa tárgygal mért igen súlyos ütés okozta, amely koponyáját valósággal széttrancsolta.

a széles körű rendőrségi vizsgálat - a környék lakóinak segítségével - fényt derített a gyilkosság körülményeire.

/ folyt. köv. /
18.30/ju

-44-

1930f

1/10

bb 61. / mozaikfénykép ... 1. folyt. /-ju

együd lajos október 9-én együtt ivott fazekas kálmánnal, a környező kocsmák ismert alakjával. együtt távoztak a kocsmából és erősen illuminált állapotban a farkaserdő felé vették útjukat. itt egy ismeretlen férfi pezsngősüveggel fejbevágtá együd lajost, majd ő, szórakozott, tovább az asszonnyal.

a rendőrség a tanúk személyleírása alapján a gyilkosról mozaikfényképet készített s ennek segítségével köröztette a tettest.

sokszáz arcrészletből készült fényképből válogatják ki a szemtanúk a tettesre jellemző arcvonásokat, s e részletekből állítják össze a mozaikfényképet.

október 17-én rákospalotán az ujmajorban egy asszony paradicsomot szedett. eközben egy férfi rátámadt és erőszakoskodni kezdett vele. az asszony segítségért kiáltott, s a kiáltásra odasietők a merénylőt üldözőbe vették, elfogták, átadták a rendőrségnek. az előállított, fölföldi béla többszörösen büntetett, 19 éves segédmunkás - aki nagyon hasonlított a mozaik-fényképhez - a kihallgatás során bevallotta, hogy ő vágta fejbe együd lajost, s a pezsngősüveget az erdő közelében lévő mocsárba dobta.

a rendőrség fölföldi bélát emberölés büntette és erőszakos nemi közöszülés kísérlete miatt, fazekas kálmánnét segítségnyújtás elmulasztása miatt előzetes letartóztatásba helyezte. ügyükben a vizsgálatot folytatja. /mti/

bb 63. elektro-kerámia üzem építését kezdték meg zalaegerszezen

a vid szf/sk-ju la

1967. október 19.

a zala megyei kerámia és betonáruiipari vállalat tőfeji kerámiagyárában sikeres gyártmányelőkészítés kísérlet fejeződött be. ennek eredményeként új terméket állítottak elő: elektro-kerámiát.

/ folyt. köv. /
18.45/e

-45-

1930f

1/10

bb 63. / elektro-kerámia... 1. folyt. /-ju

ezt az árucikket az elektromos ipar használja fel. gyártására zalaegerszegen rendezkednek be, ahol a hét közepén megkezd-
ték annak az üzemnek az építését, amelynek első 2600 négyzetmé-
ter alapterületű csarnokában már 1968-ban megkezdik az új termék
üzemszerű gyártását. a vállalat piacutató tevékenysége alapján
úgy látszik, hogy a következő években az elektro-kerámia lesz a
vállalat legnagyobb mennyiségű gyártmánya. /mti/

bb 65. emberöltési kísérlet miatt nyolcévi szabadságvesztés

a vid fm/sk-ju la

1967. október 19.

előre kitervelt emberöltési kísérlet bűnügyében hirdetett
ítéletet a szolnok megyei bíróság. kiss kálmán 29 éves jászki-
séri lakostól 1965-ben elvált a felesége, mert az italos férfi
durván és gonombán bánt vele. a férfi azonban többször könyör-
gött neki, hogy menjen vissza hozzá. válóperes tárgyalásuk
előtt megfenyegette feleségét: ha elhagyja, végez vele. ez év
május 30-án jászkisér egyik utcáján összetalálkoztak elvált
feleségével, zsebkést rántott elő és tízenhat szurást ejtett az
asszonyon. a szív tájára irányított döfések súlyos sérüléseket
okoztak, a nő életét a nála lévő aktatáska mentette meg, amely
lefékezte a késszurások erejét. a bíróság előre kitervelt em-
beröltés kísérlete miatt kiss kálmánt nyolcévi szabadságvesztés-
re ítélte, öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától,
és kényszer alkoholelvonó kurára kötelezte. az ítélet nem jog-
erős. /mti/

bb 67. apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese

tr-ju la

1967. október 19.

csütörtökön hivatalában fogadta a. v. szidorenko akadémikust,
a szovjetunió geológiai miniszterét. a látogatáson jelen volt
f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és dr. kertai
györgy, a központi földtani hivatal elnöke. a látogatás után
a. v. szidorenko a parlamentet tekintette meg. /mti/

18.45/Lm

- 46 -

1930 J

18/

bb 62. nyolc gázló a duna magyar szakaszán - budapestnél most
mérték az ideál legkisebb dunai vízszintet

i sb/lk-lm ie

1967. október 19.

az Európára tört hideg szélvihar sokfelé okozott esőket,
de az alpokat, a duna legjelentősebb vízgyűjtőjét elkerülte a
csapadék, nem kapott víz utánpótlást a folyó. a hosszú aszályos
időszak tehát nem szakadt meg, tovább apadt a duna, s így buda-
pestnél csütörtökön már a legalacsonyabb ideál vízállást, mino-
össze 180 centiméteres vízszintet jelzett a lánchid-i vízmérce.
alig 40 centiméterrel kisebb a vízszint a dunában, mint néhány
nappal ezelőtt, de a gázlók száma mégis megkétszereződött a ma-
gyar szakaszon. rajka és paks között most már nyolc gázló és
hajóút-szűkület nehezíti a vízjárművek, elsősorban a teherha-
jók forgalmát. a vác környéki kompöntő-szigetnél és felsőgödnél
vízszint jelentős mederkotrásai munkái eredményeként most nincs
gázló, holott más években, ha budapestnél csupán 200 centiméter
volt a vízszint, már kavicsátony akadályozta a hajózást. a
fővárosi folyószakaszon egyébként kéreken 20 évvel ezelőtt,
1947. novemberében volt legalacsonyabb a duna, akkor csak 51
centiméteres vízszintet mértek, most még több mint egy méterrel
magasabb a víz, de a vízügyi szakemberek további apadást vár-
nak, s nem lehetetlen, hogy újabb rekordra készül a duna./mti/

bb 64. haditechnikai bemutató zalaegerszegen

vid szf/sk-lm la

1967. október 19.

a zalaegerszegi magasabb katonai egység parancsnoksága
csütörtökön délután vas és zala megye társadalmi, politikai és
gazdasági életének vezetőit, valamint a társ fegyveres testü-
letek, a különböző tudományos és kulturális intézmények pe-
dagógusok, művelődési munkások képviselőit látta vendégül az
egység körletében. ott volt többek között kovács Antal, az mszmp
vas megyei bizottságának első titkára is.

a vendégeket a magasabb egység parancsnokai fogadták, s
bemutatták azokat a legmodernebb haditechnikai, harcászati,
valamint műszaki-technikai védelmi és harci eszközöket, amelyek-
kel néphadseregünk rendelkezik. a szocialista haza védelmét
szolgáló berendezések megtekintése után a vendégek megnézték
több legénységi körletet, tantermet, felkeresték az egység klub-
helyiségeit, könyvtárát, beszélgettek sorköteles katonákkal és
a tisztikar tagjaival./mti/

19.--/szb

-47-

1930 J

18/

bb 66. a fővárosi ruhaipari vállalat első bemutatkozása a divatcsarnokban

t sz/j-ju ie

1967. október 19.

csütörtökön a divatcsarnok Lotz-termében megnyílt a fővárosi ruhaipari vállalat gyártmánybemutatója. az 1964-ben három kisebb vállalat összevonásából alakult tanácsi vállalat most első alkalommal mutatkozik be közvetlenül a vásárlóknak. készítményei közül sokféle divatárut, konfekciócikket, fehérneműt, paplant, ernyőt mutat be.

a vállalat össztermelése évente 300 millió forintot képvisel, s ebből 35 millió forint értékű az export. százezer paplant, százezer ernyőt és ugyanannyi férfi strand-szettet, nadrágot és ingkabátot - készítettek expontra. gyártmányaik vásárlói közé tartoznak szovjet, jugoszláv, nszk-beli, dán, holland, svájci, ghanaai cégek. a vállalat a belkereskedelemnek 200 000 ernyőt, 300 000 paplant, mintegy kétmillió nőifehérneműt és másfélmillió nyakkendőt szállít. felkészültek az összecsumható ernyők, a szintetikus bélelésű paplan és a nyomottmintás műselyem nyakkendő készítésére is. /mti/

bb 69. japán és kanadai nőküldöttek budapestien

i fe/hnő-ju zs la

1967. október 19.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség prágai ülésén részt vett takako tatematsu, a japán nők szövetségének főtitkára és helene weir, a kanadai nőszövetség elnöke, a magyar nők országos tanácsának meghívására csütörtökön budapestre érkezett. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren erdei lászlóné, az mnot elnöke fogadta.

a távoli országokból érkezett nőküldöttek többnapos magyarországi tartózkodásuk alatt a magyar nőmozgalom munkájával ismerkednek s több szociális- és gyermekintézményt tekintenek meg. /mti/

19.05/szo

--48--

W 1932

bb 75. l.i. brezsnyev elvtársnak,
a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága főtitkárának,

n.v. podgornij elvtársnak,
a szovjetunió legfelső tanácsa elnöksége elnökének,

a.n. koszigin elvtársnak,
a szovjetunió minisztertanácsa elnökének,

-lm la

1967. október 19.

m o s z k v a

a „vénuusz 4., szovjet űrállomásnak a vénusz bolygó felületére történt sikeres leszállása alkalmából kérjük, fogadják a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és kormányának, egész népünknek gratulációját, őszinte jókívánságait.

a „vénuusz 4., sikeres leszállása új távlatokat nyit a világűr és a naprendszer meghódításában.

a „vénuusz 4., űrállomás célbaérkezése, a szovjet tudomány és technika e nagyszerű eredménye a nagy október ötvenedik évfordulójának előestéjén, örömmel és büszkeséggel tölti el az egész haladó emberiséget.

elvtársi üdvözléssel:

kádár jános
a magyar szocialista munkás párt kb első titkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság elnöki tanács elnöke

fock jeno
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke./mti/

19.10/lm

--49--

W 2002

bb 68. b. bescsev, a szovjetunió közlekedésügyi minisztere:
„magyarország jelentősége a tranzit-szállításokban állandóan
növekszik,, - péntektől budapesten tanácskozik a kgst közleke-
dési állandó bizottsága

t hbj/hné-lm ie

1967. október 19. 19.25/Lm

október 20-tól, péntektől egy hétig budapesten tanácsko-
zik a kgst közlekedési állandó bizottsága. az ülészakon részt
vesz m. vacskov szállításügyi miniszter vezetésével a bolgár,
a.indra közlekedésügyi miniszter vezetésével a csehszlovák, p.
lewinski közlekedésügyi miniszter vezetésével a lengyel, dr.
csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter vezetésével
a magyar, l.damindzsov miniszter, az állami szállításügyi bi-
zottság elnöke vezetésével a mongol, e.kramer közlekedésügyi
miniszter vezetésével az ndk, t.kepris vasutügyi miniszterhe-
lyettes vezetésével a román és b.bescsev közlekedésügyi minisz-
ter vezetésével a szovjet küldöttség.

b.bescsev szovjet közlekedésügyi miniszter budapestre
érkezésekor az mti munkatársának a következőket mondta:

- a kgst közlekedési állandó bizottságának budapesti ülés-
szaka rendkívül jelentős azért is, mert a nagy októberi szocia-
lista forradalom 50. évfordulójának közeledtével ül össze.

- közismert tény, hogy a szocialista országok között igen
élénk idegenforgalom alakult ki az utóbbi néhány esztendőben,
éppen ezért ezen az ülészakon magas szinten vizsgálják meg a
tagállamok képviselői, hogyan lehetne fejleszteni a szocialista
országok közötti személyszállítást a különböző közlekedési ágak-
ban, elsősorban a vasuti, légi és közúti közlekedésben.

- az ülésen természetesen speciális szakmai kérdésekről is
szó esik, mint például az önműködő vasuti kocsikapcsoló készü-
lékek bevezetéséről. vizsgáljuk annak lehetőségét is, hogy a
kgst országok hogyan tudnak szorosabb kapcsolatot kialakítani a
tengerhajózásban.

- arra a kérdésre, milyen magyarország és a szovjetunió
közlekedése közt a kapcsolat, röviden, de határozottan mondhat-
juk: nagyon jó. magyarország földrajzi helyzete következtében a
szovjetunió és más országok közötti tranzitforgalom tekintélyes
része magyarországon át vezet. a magyarországon áthaladó tran-
zit-szállítások volumene évről-évre állandóan növekszik.

- bizonyosra vesszük, - mondotta befejezésül b.bescsev szov-
jet közlekedésügyi miniszter - hogy a kgst közlekedési állandó bi-
zottságának 31. ülészaka az összes tagállamok közlekedésének fej-
lesztése érdekében jó munkát végez./mti/

19.25/Lm

- 50 -

WZ 20°E

bb 71. megkezdődhetnek a bolygókat földtani szempontból összeha-
sonlító tudományos kutatások - a magyarhoni földtani társulat
elnöke a vénusz szonda mérési eredményeiről

d vid szf/sk-ju la

1967. október 19.

a vénusz űrállomás célbaérkezésével kapcsolatban az mti
munkatársa megkérdezte dr. nemezc ernő professzort, a magyar-
honi földtani társulat elnökét, mint földtannal foglalkozó
tudós, hogyan értékeli a földre juttatott méréseket.

- a szovjet tudományos siker új korszakot jelent nemcsak
a csillagászat, hanem a földtan történetében is - mondotta a
professzor. - megkezdődhetnek a bolygókat földtani szempontból
összehasonlító vizsgálatok, amelyek talán megváltoztatják majd
jelenlegi tudományos ismereteinket. itt elsősorban arra gondol-
lok, hogy a föld kérgében lévő nyersanyagok kutatása lényegé-
ben a bolygónk keletkezésére vonatkozó feltevéseken nyugszik,
az ismeretanyag azonban nem elég nagy ahhoz, hogy minden tekin-
tetben megnyugtató legyen. az összehasonlító földtan felhasználja
majd a bolygóról érkező jelentéseket. minél több helyről kapunk
adatokat, annál valószínűbbé tehetjük majd a föld keletkezési
elméletét is. ebből pedig messzemenő következtetéseket vonhatunk
le a földi elemek elosztására és közvetve a nyersanyagkutatás
szolgálatába állíthatjuk a kutatási eredményeket.

a professzor a szonda első mérésével kapcsolatban kifej-
tette:

- miután a bolygó atmoszférája elsősorban széndioxidból
áll, érthető, hogy a felszín felé haladva erősen - 40-280
fokig - növekszik a hőmérséklet. a széndioxid „üvegház-
hatása,, közismert: a napsugaraknak a bolygó felületéről vissza-
vert energiáját ez a gáz ,, fogságban ,, tartja. így a napener-
gia a felszínhez közel eső részeket melegíti fel leginkább. de
nagyobb magasságokban elképzelhető a mínusz 56 fokos hőmérsék-
let. azért éppen ennyi, mert szükséges ahhoz, hogy a széndi-
oxid kicsapódásával kristályok keletkezzenek. és ez talán ma-
gyarázat lehet arra, hogy milyen alkotó részekből áll a bolygót
körülvevő titokzatos felhőburok.

/ folyt. köv./
19.30/Lm

- 51 -

WZ 20°E

bb 71. / megkezdődhetnek... 1. folyt. /-ju

- a szonda adatai szerint víz nem létezhet a bolygó felszínén - folytatta a professzor. - ha a mért 15 atmoszférás széndioxid nyomás mellett csak 200 fokos lenne a hőmérséklet, akkor nem zárhatnánk ki a felszíni vizek létezését. a hőmérséklet azonban 80 fokkal túllépi ezt a hőmérsékleti értéket, ezért azt kell mondanunk, hogy a vénuszon nincs cseppfolyós anyag, legfeljebb csak gőz képzelhető el.

arra nézve, hogy milyen lehet a bolygó anyagának összetétele, nemecz ernő professzor megjegyezte:

- a föld és a vénusz átmérője nagyjából azonos, a vénusz anyagának sűrűsége azonban kisebb. tehát a nehézfémekből ez a bolygó valamivel kevesebbet tartalmazhat, mint a föld. mindenestre nagy eltérés nem lehet. az eddigi adatok ismeretében azt mondhatom, hogy a vénusz felszínét minden bizonnyal szilikát kőzetek alkotják. /mti/

bb 70. a mahart közli,

k hbj-ju ie la

1967. október 19.

hogyan tekintettel a rendkívül alacsony vízállásra a munkaszünet előtti napokon a vigadó térről 13 óra 30 perckor esztergomig, valamint munkaszüneti napokon a vigadó térről 10 órakor induló és nagymarosig közlekedő személyhajójáratokat további intézkedésig megszünteti. /mti/

19.35/ju

20. J

-52-

bb 72. kiállítás és szovjet irodalmi est pesterzsébeten

k vt/gk-lm zs

1967. október 19.

„a nagy októberi szocialista forradalom és eredményei az irodalom és a filatélia tükrében,„ címmel csütörtökön kiállítás nyílt a pesterzsébeti vasas művelődési házban. a bemutatón mintegy 200 - zömmel magyar nyelvű - mű reprezentálja az orosz, illetve a szovjet irodalmat. ezenkívül csaknem 400 olyan bélyeg is látható, amely részben a forradalom időszakához kapcsolódik, részben a szovjetunió félévszázados fejlődését tükrözi.

a kiállítást horváth istván, a művelődési ház igazgatója nyitotta meg, majd szovjet irodalmi est következett. a dr. hársing lajos gimnáziumi tanár bevezetőjét követő műsorban csernus marian és bitskey tiberius működött közre. /mti/

bb 73. magyar-német barátsági napok békésben

vida-fm/tné-lm ká

1967. október 19.

a hazafias népfront rendezésében csütörtökön magyar-német barátsági napok kezdődtek békés megyében. ebből az alkalomból békéscsabára érkezett erhard dechnik, az ndk budapesti nagykövetségének titkára. a vendég a megye párt-, tanácsi és népfrontvezetőinek kíséretében délután a magyar-, német- és szlovák-lakta mezőberény termelőszövetkezeti községbe látogatott. este a mezőgazdasági gépjavító állomáson barátsági gyűlést rendeztek, amelyen erhard dechnik mondott beszédet. /mti/

bb 74. darvas lászló

i sz gk-lm ie

1967. október 19.

külkereskedelmi miniszterhelyettes csütörtökön prágából visszaérkezett budapestre. a miniszterhelyettes az 1968. évi magyar-csehszlovák árucseré-forgalmi tárgyalások megnyitó ülésén a magyar delegáció vezetőjeként vett részt. /mti/

19.45/e

-53-

MEV

bb 76. a gyorsírás a szovjetunióban

t tf/gk-lm zs

1967. október 19.

Címmel dr. Kiss Károly beszédgyorsíró, tanár tartott előadást csütörtökön este azon az ünnepi tanácskozáson, amelyet a Kossuth-klubban rendezett a magyar gyorsírók és gépirók országos szövetsége, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére. Csollány Ferenc mondott bevezetőt az ünnepséghez, méltatta a fél évszázaddal ezelőtti világtörténelmi esemény jelentőségét, beszélt a szovjet emberek életéről, munkájáról, az ország építésében elért nagyszerű eredményekről, a tudományos sikerekről, a kulturális fellendülésről.

A szovjet gyorsírásatról elhangzott előadást megelőzően dr. Kiss Károly átadta az ünnepi ülés résztvevőinek a szovjet gyorsíró szövetség elnökségétől, személyesen Szokolov professzortól érkezett üdvözlést.

Az azzal fejeződött be a tanácskozás, hogy dr. Barabási László, a nemzetközi gyorsíró és gépiró szövetség /intersteno/ alelnöke beszámolt azokról a kiváló teljesítményekről, amelyeket a magyar versenyzők nyújtottak a közelgő megrendezett Berni gépiró-világbajnokságon. /mt1/

bb 77. műfordítói előadások a világirodalom nagyjairól

t tf/gk-lm la

1967. október 19.

A budapesti Tit József Attila Szabadegyetemen csütörtökön este megkezdődött az az irodalmi előadássorozat, amelynek keretében a legkiválóbb magyar műfordítók tájékoztatják az érdeklődőket a műfordításnak, mint irodalmi alkotó tevékenységnek műhelytitkairól, ennek a műfajnak művészi rangjáról az első előadást Catullus életművével kapcsolatos műfordítói munkájáról, élményeiről, fordítói gondjairól - Devecseri Gábor tartotta. Két hetenként követik egymást az előadások a továbbiakban a világirodalomnak olyan nagyjai kerülnek „napirendre”, mint Villon, Proust, Thomas Mann, Rimbaud, Jevtusenko, Bertolt Brecht, Pablo Neruda, Franz Kafka, Eduard Albee, Tvardovszkij és Arthur Miller. Műveiknek magyar nyelvre átültetéséről a következő műfordítók tartanak alkotói beszámolót: Mészöly Dezső, Gyergyai Albert, Szöllösy Klára, Kardos László, Radó György, Garai Gábor, Somlyó György, Rónay György, Elbert János, Váci Mihály és Ungvári Tamás. /mt1/

20.05/lm

- 54 -

bb 79. időjárásjelentés

tr-ju la

1967. október 19.

A meteorológiai intézet jelenti október 19.-én, csütörtökön este:

az évszakhoz képest hideg idő

kevés felhő, eső nélkül, mérsékelt szél, az évszakhoz képest hideg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 10 fok körül. /mt1/

bb 78. szolidaritási gyűlés komáromban

tr-ju la

1967. október 19.

Csütörtökön délután Komáromban a csokonai művelődési ház zsúfolásig megtelt előadó termében szolidaritási gyűlést tartottak. A forró hangulatu nagygyűlés elnökségében foglalt helyet Nguyen Hoang Ha, a Délvietnami Nemzeti Felszabadítási Front budapesti állandó képviselőjének tagja, Duong Van Dung, a magyarországi tanuló vietnami diákok képviselője, Mokri Pál, a megyei pártbizottság titkára, a megye, a járás és a város más politikai, társadalmi és állami vezetői.

Nagy Józsefnek, a komáromi járási Kisz Bizottság titkárnak megnyitóját követően Sebestyén Mándorné, az országos béketanács titkára mondott beszédet. Elmondotta, hogy ez a vietnami akció ország- és világszerte is sokkal nagyobb méretű az eddigiekénél és a világ népeinek nagy felelősségérzetéről tesz tanubizonyosságot. A világ közvéleménye állást foglal a hőiesen harcoló vietnami nép mellett és követeli a legveszélyesebb háborús tüzrések azonnali megszüntetését.

- 986 napja tart a vietnami nép harca - mondotta. - az amerikaiak barbársága jóval felülmultra a hitleri barbárságot. Északvietnamra 77.000 tonna bombát zúdítottak már, mégis - amint a vietnamban járt magyarok a napokban tartott összejövetelükön elmondották - nem egy szenvedő néppel találkoztak, hanem egy hőiesen harcoló opt. mista néppel. A vietnami népgazdaság a szinte éjjel-nappal szünet nélkül tartó bombázások ellenére ma is fejlődik.

/ folyt. köv. /
20.30/e

- 55 -

klc

bb 78. / szolidaritási gyűlés... 1. folyt. /-ju

a gyűlés részvevői a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti képviselőinek, valamint a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségének küldött táviratukban komárom megye lakosságának mély együttérzéséről és segítőkészségéről biztosították a hős vietnami népet, az USA nagykövetségének címzett táviratukban pedig elítélték az agresszort, és a béke azonnali helyreállítását követelték. /mti/

bb 80. bemutatják a háboru és béke II-III. részét

t pr/tr szb la

1967. október 19.

a szovjet filmművészet öt évtizede, címmel kiállítás nyílt csütörtökön a Corvin mozi előcsarnokában. a tárlat a szovjet film félévszázados történetét idézi képekben, rajzokban, s bemutatja a nagy októberi szocialista forradalommal egyidős szovjet filmművészet jelentősebb alkotásait, kiemelkedő egyéniségeit. tablók sorakoztatja fel a nagy rendező egyéniségek életművét, vertov-tól eizenstejneg, Pudovkin-től a vasziljev-testvérekig, Mihail Romm-tól Geraszimovig, Bondarcsuk-tól Kalatozovig.

a kiállítást számos érdeklődő előtt bíró yvett filmesztéta nyitotta meg.

ezt követően disztribúción mutatták be Szergej Bondarcsuk híres-neves filmjének, a háboru és béke-nek II-III. részét. a bemutatón ott voltak a főváros politikai, társadalmi és kulturális életének vezetői, ismert személyiségei közül számosan. f. j. Tyitov nagykövettel az élen megtekintette a filmet a szovjetunió budapesti nagykövetségének több vezető beosztású munkatársa. /mti/

20.45/szb

-56-

~ Vége ~

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1967. október 19.

bb 51. a minisztertanács ülése

szb ps

1967. október 19.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. jóváhagyólag tudomásul vette a magyar párt- és kormányküldöttség csehszlovákiai útjáról, valamint a Kétszázötven év a magyar népi kultúra fejlődésében bizottságának 31. üléséről szóló beszámolókat.

a kormány megtárgyalta az országgyűlés legutóbbi ülésén a képviselők felszólalásában elhangzott észrevételeket és javaslatokat. felhívta az illetékes minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a javaslatok megvalósításának lehetőségeit vizsgálják meg, s erről tájékoztassák az országgyűlés elnökét és a javaslattevő képviselőket.

a gazdasági bizottság elnöke beszámolt a minisztertanácsnak a gazdasági mechanizmus reformját előkészítő munkálatokról.

a pénzügyminiszter előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott a nyereségadózás és a vállalati érdekeltiségi alapok képzésének rendszeréről.

a szakszervezetek országok tanácsának javaslatára a minisztertanács módosította a családi pótlékról szóló kormányrendeletnek a mezőgazdasági termelőségfejlesztési tagokra vonatkozó egyes intézkedéseit.

a minisztertanács megtárgyalta és tudomásul vette a szövetség elnökének jelentését a lakosság téli burgonya-, zöldség- és gyümölcs ellátására történt felkészülésről.

/folyt.köv./

15.40/ju

-1-

16.30/ju



bb 51. /a minisztertanács... 1.folyt./-szb

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott az állategészségügyi szolgálat továbbfejlesztéséről.

a minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy az egészségügyi minisztérium 500 ezer adag himlő-ellenes oltóanyagot térítésmentesen felajánljon az egészségügyi világszervezet részére.
x x x

a nyereségadózás és a vállalati érdekeltiségi alapok képzésének rendszeréről hozott kormányrendelet az alábbi főbb intézkedéseket tartalmazza.

a vállalatok és dolgozók anyagi érdekeltiségét a nyereség alakulásához kell kapcsolni. ennek érdekében a nyereség egy részét oly módon kell adó címén befizetni, hogy egyidejűleg megfelelően ösztönző vállalati érdekeltiségi alapok képződjenek.

az adóköteles nyereséget - a bérköltség és az átlagosan lekötött eszközök értékének arányát alapul véve - a személyi jövedelmek kiegészítését szolgáló nyereségrészt és a vállalati eszközök bővítését szolgáló nyereségrészre kell bontani. ennek során a bérköltséget szorzókulcsokkal kell számításba venni. a részesedési alap célját szolgáló nyereségrészt a bérköltséghez viszonyítva progresszív módon, a fejlesztés célját szolgáló nyereségrészt változatlanul /adókulcs/ csal kell adóztatni. a szorzókulcsokat és az adókulcsokat a kormányrendelet melléklete tartalmazza.

a természeti adottságokból és termelési feltételekből származó, illetve az árrendszerből adódó külön vállalati eredmények meghatározott részét termelési /külön/ adó címén kell befizetni.

az adózás után visszamaradó két nyereségrészt a vállalatok részesedési, illetve fejlesztési alapjukba kötelesek helyezni. a biztonságos gazdálkodás elősegítése érdekében a részesedési és a fejlesztési alap meghatározott részéből /átalában e két alap 10-10 százalékából/ tartalékalapot kell képezni. ez mindaddig kötelező, amíg a tartalékalap összege el nem éri a mindenkori éves bérköltségnek, illetve a lekötött eszközök értékének meghatározott százalékát.

a kormány rendelete 1968. január 1-ével lép hatályba; a napokban megjelenik a magyar közlönyben, s ennek ismeretében a vállalatok elvégezhetik részletekbe menő számításukat.
x x x

/folyt.köv./

15.50/szb

-2-

L /melléklet/

16.30

bb. 51. /a minisztertanács...2.folyt./e

a családi pótlékról szóló kormányrendeletnek a mezőgazdasági termelőszövetkezeti tagokra vonatkozó egyes intézkedései az alábbiak szerint változnak.

az eddigi rendelkezések szerint családi pótlékra - az egyéb feltételek fennállása esetén - az a mezőgazdasági termelőszövetkezeti tag volt jogosult, aki az előző naptári évben, ha férfi, legalább 120, ha pedig nő, legalább 80 munkaegységet teljesített.

a mezőgazdasági termelőszövetkezeti tagok kötelező kölcsönös nyugdíjbiztosításáról szóló ez év elején hatályba lépett új jogszabályok kimondták: nyugdíjként azt az évet kell figyelembe venni, amelyben a termelőszövetkezet tagja a közös munkában, ha férfi, legalább 150, ha pedig nő, legalább 100 tizórás munkanapot dolgozott.

a kormány új rendelete a családi pótlékra való jogosultság megállapításánál szintén a munkanapokon alapuló számítási rendszert vezeti be, s a mezőgazdasági munka jellegének, valamint a termelőszövetkezetek jelenlegi foglalkoztatási lehetőségeinek figyelembe vételével a családi pótlékra való jogosultságot férfiaknál 120, nőknél pedig 80 tizórás, az előző naptári évben közös munkában eltöltött munkanap megszerzéséhez köti.

az eddigi rendelkezések szerint az a termelőszövetkezeti tag, aki az előző naptári évben az előírt 120, illetőleg 80 munkaegységet nem teljesítette, a következő évben családi pótlékra egyáltalán nem volt jogosult.

az új rendelkezés kimondja: azok a termelőszövetkezeti tagok, akik az előírt 120, illetve 80 munkanapot nem tudták megszerzeni a naptári év folyamán, a következő évben január 1-től számítva annyi hónapon át jogosultak családi pótlékra, ahány-szor 10 /nők 7/ napot az előző évben közös munkában töltöttek. /például: ha a férfi termelőszövetkezeti tag 1967-ben 100 munkanapot szerzett, 1968-ban 10 hónapon át kaphat családi pótlékot./

ez idő szerint az új termelőszövetkezeti tag - egyes kivételektől eltekintve - belépésének naptári évében a 120 /nők 80/ munkaegység megszerzését követő hónap első napjától jogosult családi pótlékra.

/folyt.köv./
16.--/szb

-3-

16.30

bb 51. /a minisztertanács... 3. folyt./-szb

ez a rendelkezés - a munkanapokhoz igazodó számítás szerint - továbbra is érvényben marad. kiegészül azonban a következővel: az a termelészövetkezeti tag, aki január 1. és június 30. között lép be a termelészövetkezetbe és ez idő alatt 120 /nő 80/ napnál kevesebb munkanapon át dolgozott, már az év hátralévő részében is jogosult családi pótlékra, mégpedig július 1-étől számítva annyi hónapon át, ahányszor 10 /nő 7/ munkanapot dolgozott július 1. előtt a közös munkában.

az a termelészövetkezeti tag, aki belépésének napját közvetlenül megelőző 6 naptári napon át családi pótlékra igényt adó munkaviszonyban állt, belépésétől a naptári év végéig - ha az egyéb feltételeknek megfelel - a teljesített munkanapok számára tekintet nélkül jogosult családi pótlékra. amennyiben augusztus 31-e után lépett be, - ha az egyéb feltételeknek megfelel - a belépését követő év június 30. napjáig jár számára a családi pótlék tekintet nélkül a teljesített munkanapokra.

a nyugdíjrendelkezésekkel összhangban az új szabályozás azt is tartalmazza, hogy a munkában töltött napokon felül milyen időket kell a munkanapok számának megállapításánál figyelembe venni, ha a tag önhibáján kívül nem tudott a közös munkában résztvenni. /például: keresésképtelenség, katonai szolgálat, stb. ideje./

az új rendelkezéseket 1968. január 1-től kell alkalmazni, tehát ettől az időponttól már az 1967-ben teljesített munkanapok figyelembe vételével kell a családi pótlékra való jogosultságot megállapítani.

x x x

az állategészségügyi szolgálat továbbfejlesztéséről szóló kormányrendelet kimondja, hogy a bejelentési kötelezettség alá eső fertőző, valamint a mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter által meghatározott egyéb állatbetegségek megelőzésével, felderítésével és leküzdésével kapcsolatos hatósági járványvédelmi feladatokat az állami állategészségügyi intézmények díjtalanul látják el. az egyéb állategészségügyi szolgáltatásokért az állami állategészségügyi intézmények részére térítést kell fizetni.

az állami gazdaságok, egyéb állami vállalatok és intézmények, valamint a mezőgazdasági és a halászati termelészövetkezetek saját alkalmazottiként vagy termelészövetkezeti tagként működő állatorvost is megbízhatnak állataik egészségügyi ellátásával. /folyt.köv./

16.05/szb

-4-

16.05

bb 51. /a minisztertanács... 4. folyt./-szb

a mezőgazdasági üzemek közösen is alkalmazhatnak állatorvost. amennyiben az üzemnek nincs saját állatorvosa, szerződést köthet a területileg illetékes állategészségügyi állomással, s a szolgáltatásokért állatállománya nagyságától függő átalányt kell fizetnie.

a kisebb állatállománnyal rendelkező mezőgazdasági üzemek, valamint a háztáji és egyéni állattartók esetenként bármely magángyakorlatra jogosult állatorvost is megbízhatnak jószágaik állategészségügyi ellátásával.

x x x

az egészségügyi világszervezet kellő mennyiségű oltóanyag hiányában csak vontatottan tudja folytatni a világmértékű himlő-ellenes kampányt. ezért a tagállamokhoz fordult és kérte, hogy ajánljanak fel ingyenes oltóanyagot.

a minisztertanács határozata alapján Magyarország 500 ezer adag himlőellenes oltóanyag térítésmentes felajánlásával támogatja az egészségügyi világszervezet akcióját és nyújt segítséget a fejlődő országoknak.

x x x

a lakosság téli ellátására történt felkészülésről szóló jelentés megállapítja, hogy burgonyából, gyümölcs- és zöldségféléből elegendő készlet áll rendelkezésre. burgonyából, vöröshagymából és almából lényegesen nagyobb mennyiséget tárolnak mint az előző években.

a hosszantartó szárazság és ennek folytán a vártnál alacsonyabb termés miatt az őszi hónapokban és a jövő év első negyedében egyes cikkek - a káposzta- és gyökérfélék, valamint a fokhagyma - fogyasztói ára az előző évinél magasabb lesz. a burgonya és a vöröshagyma fogyasztói ára nem változik, a téli almáé pedig a tavalyinál alacsonyabb lesz.

mivel a lakosság szükségleteinek nagyobb részét a tárolt készletekből elégítheti ki, a szóbanforgó élelmiszerek együttes árszintjénél lényeges változással nem kell számolni. /mti/

16.16/szb

-5-

17.15

17.15



MTI

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 20.

bb 1. a nagy októberi szocialista forradalomra emlékezik a filmvilág - november 3: a „csillagosok, katonák”, diszbemutatója

1 pr/gk-lm zs

1967. október 20.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját méltó módon ünnepli meg a magyar filmvilág is. az ünnepidéző filmesemények kiemelkedő programja lesz november 3-án az első szovjet-magyar koprodukciós film, a jancsó miklós rendezte „csillagosok, katonák”, bemutatója. a diszeldadáson szovjet filmművész-küldöttség is részt vesz, tagjai közül nem egy szerepet játszik a filmben. november 9-én a bástya-mozi szolgál újdonsággal: itt mutatják be jurij visinszkij „auróra”, című alkotását, amely a játékfilm kifejezési eszközeivel idézi a nagy október történelmet formáló napjait. helyet kapott az ünnepi filmprogramban dokumentumfilm is: a mafilm katonai stúdiója „forgószél”, című filmjével állít emléket a forradalomban részt vett magyar internacionalistáknak. a lestár jános rendezte filmben több olyan magyar veterán eleveníti föl emlékeit, élményeit, aki részt vett a forradalomban, szovjet-oroszország polgárháborújában.

a filmmuzeum külön programmal kapcsolódik az évforduló megünneplésébe: november 4-től 10-ig naponta más-más kiemelkedő szovjet filmalkotást tűz műsorra. a sorozat érdekessége, hogy a bemutatandó filmek közül még egyet sem játszottak a filmszínházakban. a sorozat címe: „amit még nem láttunk”, így nyilvános előadáson először kerül közönség elé „masenyka”, ejzenstejn „sztrájk”, piscator „halászok felkelése”, donszkoj „akiket nem lehet leigázni”, romm „gömböc”, kulesov „törvény szerint”, című alkotása, valamint a pudovkin rendezte „szőkevény”, és az „elbeszélés egy egyszerű esetről”, továbbá dovszenko „arzenál”, -ja és „ivan”, -ja.

ezenkívül 8-án, 9-án és 10-én bemutatják grigorij alekszandrov legelső vígjátékát, a „vidám fickók”, -at. a 4-től 10-ig tartó sorozat egyik érdekessége, hogy filmjei között több néma produkció is szerepel. ezeket zongorakísérettel játssza a mozi. a filmmuzeum első ízben állított össze kifejezetten gyermekeknek szánt műsört: 4-én, 5-én, 6-án és 7-én délelőtt rajz- és rövidfilmek bemutatójára várja apró látogatóit.

/folyt. köv./

|| rajzman

1967